



# தினகரன்

THINAKARAN

2020 ஓகஸ்ட் 31 திங்கட்கிழமை

உங்கள் அர்ச்சனா சாத தித்த  
வானவில்  
கேட்டு வாங்குங்கள்...  
செப்டம்பர் மாநாடு இடம்!  
வாசிக்க எக்ஸ்சீக்கமான விடயங்கள்  
கொடிக் கிப்பயு வானவில்லில் மட்டுமே!

வரு. 88 இல. 206

August 31, Monday, 2020

68 பக்கங்கள்

30/-



கண்டிக்கு நேற்று முன்தினம் விஜயம் செய்த நீதியமைச்சர் அலி சபரி மல்வத்தை பீடத்தின் மகாநாயக்கத் தேரர் வண திப்பட்டுவாவே சிறி சுமங்கல தேரரை சந்தித்து ஆசி பெற்றுக் கொண்ட போது பிடிக்கப்பட்ட படம்.

## 25 பாதாள குழுக்களின் 136 உறுப்பினர்கள் கைது

மேல் மாகாணத்தில் மட்டும் இந்நிலை



திட்டமிட்ட குற்றங்களில் ஈடுபடும் 25 பாதாள உலகக் குழுக்களின் 136 உறுப்பினர்கள் இதுவரை கைது செய்யப் பட்டுள்ளதாக மேல் மாகாணத்துக்குப் பொறுப்பான சிரேஷ்ட பிரதிப் பொலிஸ் மா அதிபர் தேசபந்து தென்னகோன் தெரிவித்தார். கொழும்பில் இடம்பெற்ற சிரேஷ்ட பொலிஸ் அதிகாரிகளுக்கான, ஒரு நாள் செயலமர்வில் கலந்து கொண்டாரையும் போதே மேற்கண்டவாறு தெரிவித்தார். தொடர்ந்து பேசிய அவர்,...



கொழும்பு மறை மாவட்டத்தின் புதிய துணை ஆயராக பேரருட்திரு அன்டன் ரஞ்சித் பிள்ளையாசல்கரை ஆண்டகை நேற்று முன்தினம் திருநிலைப்படுத்தப்பட்டார். கொழும்பு ஓசியாஸ் பேராலயத்தில் நடைபெற்ற ஆயத்துவ திருப்பொழிவு திருப்பலி வழிபாட்டின் போது கொழும்பு பேராயர் கர்ஜினாஸ் மல்கம் ரஞ்சித் ஆண்டகையால் அவர் திருநிலைப்படுத்தப்பட்டார்.

# என்னை துரோகியென்ற TNA வெட்கித் தலைகுனிய வேண்டும்

## புலிகளை அழித்ததாக கூறும் சரத் பொன்சேகாவை ஜனாதிபதியாக்க முயற்சித்தோர் கூட்டமைப்பினர்

என்னை துரோகியென்று கூறிய தமிழ் தேசிய கூட்டமைப்பு (ரி.என்.ஏ) வெட்கித் தலைகுனியவேண்டும். புலிகளை அழித்ததாகக் கூறும் சரத் பொன்சேகாவை ஜனாதிபதியாக்க முயற்சி செய்தோர் கூட்டமைப்பினரே என்று தமிழர் விடுதலைக் கூட்டணியின் செயலாளர் நாயகம் வி.ஆனந்த சங்கரி தெரிவித்துள்ளார். இது தொடர்பாக அவர் விடுத்துள்ள அறிக்கையில் மேலும் தெரிவித்துள்ளதாவது, 'புலிகளை முற்றமுழுதாக அழித்தவர் பாராளுமன்ற உறுப்பினர் சரத் பொன்சேகாதான் என்பது அவர் பாராளுமன்றத்தில்

ஆற்றிய உரையில் இருந்து வெளிப்படையாகத் தெரிகின்றது. இந்த விடயம் நன்கு தெரிந்திருந்த போதிலும் 2010 ஆம் ஆண்டு நடைபெற்ற ஜனாதிபதித் தேர்தலின் போது சரத் பொன்சேகாவுக்கு வாக்களிக்க வேண்டுமென்று தமிழ் மக்களை வலியுறுத்திக் கேட்டுக் கொண்ட தமிழ் தேசியக் கூட்டமைப்பு இப்போது வெட்கித் தலைகுனிய வேண்டும். பாராளுமன்றத்தில் சமீபத்தில், ஜனாதிபதியின் கொள்கைப் பிரகடனம் மீது தமிழ் மக்கள் கூட்டணியின் பாராளுமன்ற உறுப்பினர்கள் உயர்நீதிமன்ற ஓய்வு பெற்ற நீதிய

சரத் சி.வி. விக்னேஸ்வரன் உரையொன்றை ஆற்றியிருந்தார். அதன் பின்னர் விக்னேஸ்வரனின் உரைக்குப் பதிலளிக்கும் விதத்தில் சரத் பொன்சேகா எம்.பி உரையாற்றியிருந்தார். "பாராளுமன்ற உறுப்பினர் சரத் பொன்சேகாவின் அந்த உரையை வைத்துப் பங்கிற்ற போது, விடுதலைப் புலிகளை முழுதாக அழித்தவர் சரத் பொன்சேகாதான் என்பது வெளிப்படையாகத் தெரிகின்றது. பாராளுமன்றத்தில் சரத் பொன்சேகா



04

## குண்ணீர் தொட்டிகளை மூடிவைக்க பணிப்பு; பள்ளிவாசல்களை முழுமையாக திறந்து வைத்திருக்க அனுமதி

முஸ்லிம் சமய கலாசார திணைக்களம் அறிக்கை  
நாட்டில் நிலவிய கொரோனா வைரஸ் அச்சம் காரணமாக இலங்கையில் பள்ளிவாசல்களுக்கு விதிக்கப்பட்டிருந்த கட்டுப்பாடுகள் தளர்த்தப் பட்டுள்ளதாக முஸ்லிம் சமய பண்பாட்டலுவல்கள் திணைக்களம் அறிவித்துள்ளது. அனைத்து பள்ளிவாசல்களின் வளாகத்தையும் 06

## சிறுவயது திருமணங்கள் நாட்டிற்கும் சம்பந்தப்பட்ட தரப்புக்கும் நல்லதல்ல

பெண்கள் அமைப்புகள் கலந்துரையாடியதாக நீதியமைச்சர் தெரிவிக்கிறார்  
எம்.ஏ.அபீனுல்லா  
முஸ்லிம் சமூகத்தின் சிறுவயதுத் திருமணங்களைத் தடுக்க வேண்டும். அது நாட்டிற்கும் சம்பந்தப்பட்ட தரப்புக்கும் நல்லதல்ல என நீதி அமைச்சர், ஜனாதிபதி சட்டத்தரணி அலி சபரி கண்டியில் தெரிவித்தார். கண்டிக்கு நேற்று முன்தினம் விஜயம் செய்த அவர் மல்வத்தை மற்றும் அல் கிரிய பீடாதிபதிகள் மற்றும் ஏனைய பீடாதிபதிகளைச் சந்தித்து ஆசி பெற்றுக் கொண்ட பின்னர் ஊடகங்களுக்கு கருத்துத் தெரிவிக்கும் 04

## புகழ் பூத்த ஓவியர் ஆசை இராசையா காலமானார்



04

## ஐ.தே.க தலைமைத்துவத்தை ஏற்க ருவன், அர்ஜுன தயார்

இருவரும் தமது விருப்பத்தை வெளியிட்டனர்  
ஐக்கிய தேசியக் கட்சியின் தலைமைத்துவத்தை ஏற்க தயாராகவுள்ளதாக முன்னாள் பாராளுமன்ற உறுப்பினர் களான ருவன் விஜேவர்தன மற்றும் அர்ஜுன ரணதுங்க ஆகியோர் தெரிவித்துள்ளனர். இரு வேறு நிகழ்வுகளில் ஒரே கருத்தை இவர்கள் தெரிவித்துள்ளனர். நடந்து முடிந்த தேர்தலை கட்சியின் தோல்வியாக நோக்காத, அடுத்தகட்ட செயற்பாடுகளுக்கான சந்தர்ப்பமாகக் கருதுவதாகவும் ருவன் கூறியுள்ளார். 04

## சகல இன மக்களுக்கும் பாரபட்சமற்ற சேவை

ஜனாதிபதியின் எதிர்பார்ப்பு - வியாழேந்திரன்  
மட்டக்களப்பு சுழற்சி நிருபர்  
இந்நாட்டில் வாழும் சகல இன மக்களுக்கும் பாரபட்சமற்ற சேவைகளை பெற்றுக் கொடுப்பதே ஜனாதிபதி கோட்டாபய ராஜபக்சவின் எதிர்பார்ப்பாகும். இந்த வகையில் பாடுபாட்டுற சமமான சேவையை பெற்றுக்கொடுப்பதே எமது நோக்கமாகும் என்று தபால் சேவைகள் 04

## முன்னேஸ்வரம் ஆலய தேர்த் திருவிழா இன்று

சிலாபம் தினகரன் நிருபர்  
சிலாபம் முன்னேஸ்வரம் தேவஸ்தானத்தின் மாபெரும் தேர்த் திருவிழா இன்று விதி உலா வரும். ஆலயத்தின் வருடாந்த கொடியேற்ற விழா கடந்த 5 ஆம் திகதி ஆரம்பமாகி தொடர்ந்து நடைபெற்று வருகின்றது. 04

## சி.வியின் உரையை இனவாதமாக்க வேண்டாம் - மனோ

சி.வி. விக்னேஸ்வரனின் பாராளுமன்ற உரையை இனவாதக் கருத்தாக கருதி, மக்களை குழப்பக்கூடாது என எதிர்த்தரப்பு பாராளுமன்ற உறுப்பினர் மனோ கணேசன் கேட்டுக் கொண்டார். கொழும்பில் ஊடகங்களுக்கு கருத்து தெரிவிக்கும் 04

# காணாமல் ஆக்கப்பட்டோரின் உறவுகள் நேற்று வடக்கு, கிழக்கில் ஆர்ப்பாட்டம்

ஐக்கிய நாடுகள் சபைக்கும் மகஜர் கையளிப்பு  
நமது வடக்கு, கிழக்கு நிருபர்கள்  
சர்வதேச காணாமல் ஆக்கப்பட்ட சர்வதேச தினமான நேற்று வடக்கு, கிழக்கில் வலிந்து காணாமல் ஆக்கப்பட்டவர்களின் உறவுகளால் மாபெரும் கவனயீர்ப்பு போராட்டம் எழுச்சியூர்வதாக முன்னெடுக்கப்பட்டது. காணாமல் ஆக்கப்பட்டவர்களின் பிரச்சினைக்கு சர்வதேச நீதி விசாரணையே அவசியம் என்பதை வலியுறுத்தியே 04

## சென்னையிலுள்ள இலங்கை தூதரகம் முன்பாக ஆர்ப்பாட்டம்

சர்வதேச காணாமல் ஆக்கப்பட்டோர் தினத்தை முன்னிட்டு சமூக தமிழ் உணர்வாளர்கள் சென்னையில் உள்ள இலங்கை தூதரகத்தை முற்றுகையிட்டு ஆர்ப்பாட்டத்தில் நேற்று ஈடுபட்டனர். 04



நிழல்: தலைவரே, நீங்கள் 13 க்கு ஆதரவா, 19 திருத்தம், 19 பின்னர் மற்றும் 20 பற்றி உங்களுக்கு என்ன? அரசியல்வாதி: ஜியோ துமி, எனக்கு இது ஒன்றும் தெரியாது. யோசி நல்ல கணக்கு வந்தியாய் பாரும. உறு கணக்கு வந்தியாய் பார்க்க வேண்டிய வேலை... நான் அரசியல்வாதி என்கிட்டே வந்து கூடப் பிடித்தல் பற்றி கேட்பா எனக்கு என்ன தெரியும் !!



அமரர் செயலிய முர்த்தி தொண்டமானின் 107வது ஜன தினத்தை முன்னிட்டு நேற்று கொழும்பு பழைய பாராளுமன்ற கட்டிடத் தொகுதியில் அமைந்துள்ள அன்னாரின் உருவச்சிலைக்கு இ.நா.காவின் பொதுச் செயலாளரும் இராஜாங்க அமைச்சருமான ஜீவன் தொண்டமான் மற்றும் பெருந்தோட்ட பிராந்தியங்களுக்கான பிரதமரின் இணைப்பு செயலாளர் செந்தில் தொண்டமான் ஆகியோர் மலர் மாலை அணிவிப்பதைப் பங்களித்த காணலாம்.

## வெற்றோரை இழந்த 8 வயது இரட்டையரின் பிறந்த நாள்

பொலிஸாரின் செயலால் குதூகலித்த சிறுவர்கள்  
பொற்றோரை இழந்து பாதுகாப்பற்ற நிலையில் இருந்த 8 வயது இரட்டையர்களை அநாதை இல்லத்திற்கு அனுப்ப நானு ஓயா பொலிஸார் நடவடிக்கை மேற்கொண்டுள்ளனர். இந்நிலையில் நேற்று அந்த சிறுவர்களின் பிறந்த நாள் தினம் என்பதை கருத்தில் கொண்டு பொலிஸ் நிலையத்தில் அழைத்து வரப்பட்டு அணைவருடன் இணைந்து இன்ஸ்பெக்டர் 04

## கட்சியை விமர்சித்தோருக்கு எதிராக கரும் நடவடிக்கை

பாரபட்சம் காட்டப்படமாட்டாது  
வவுனியா விசேட நிருபர்  
தேர்தல் காலத்தில் கட்சிக்கும், கட்சி தலைமைக்கும் எதிராக இணையத்தளங்கள், ஊடகங்களில் கருத்துக்கள், செய்திகள் வெளிவந்தமை 04

# உரிமை சார்ந்த அபிவிருத்தி மூலம் கிழக்கை கட்டியெழுப்ப வேண்டும்

(பெரியபேர்தீவு தினகரன் நிருபர்)

உரிமை சார்ந்த அபிவிருத்தியின் பால் கிழக்கு மாகாணத்தைக் கட்டியெழுப்ப வேண்டும் என இராஜாங்க அமைச்சர் வியாழேந்திரன் தெரிவித்தார். சனிக்கிழமை (29) மட்டக்களப்பு துறைநிலாவணையில் நடைபெற்ற அமைச்சரவை வரவேற்கும் நிகழ்வில் கலந்துகொண்டு கருத்துத் தெரிவிக்கையில் இவ்வாறு தெரிவித்துள்ளார். இதன்போது அவர் மேலும் தெரிவிக்கையில், எனக்கு வாக்களித்த 33424 அத்தனை உறுதுணைகளுக்கும், எனது ஆதரவற்றமான நன்றிகளைத் தெரிவித்துக் கொள்கின்றேன்.

என்னைப் பொறுத்தவரையில் உரிமையோடு சார்ந்த அபிவிருத்தியின் பால் இந்த மாகாணத்தைக் கட்டியெழுப்ப வேண்டும். கிழக்கில் 58.9 வீதமாக இருந்த தமிழர்கள் தற்போது 38.06 வீதமாக இருக்கின்றனர்.

## வீதியை புனரமைக்குமாறு கோரிக்கை

(தோப்பூர் தினகரன் நிருபர்)

திருகோணமலை சேருவில் பிரதேச சபை எல்லைக்குட்பட்ட நாவற் கேணிக்காடு கிராம சேவை யாளர் பிரிவினா அல் அமான் வித்தியாலயத்திற்கு செல்லும் வீதி சேதமடைந்து காணப்படுவதால் இவ் வீதியை புனரமைத்துத்தருமாறு பொதுமக்கள் உரிய அதிகாரிகளிடம் கோரிக்கை விடுத்துள்ளனர்.

இவ் வீதியில் போடப்பட்டுள்ள சீமெந்துக்கற்கள் சேதமடைந்துள்ளதால் இவ் வீதியால் பொதுமக்களும் வாகனங்களும் சென்றுவருமுடியாத நிலை காணப்படுகின்றது.

இதனால் இவ் வீதியூடாக தினமும் பாடசாலைக்கு செல்லும் மாணவர்கள், பள்ளிவாசலுக்கு செல்லும் பொதுமக்களும் பெரிதும் சிரமப்படுவதாக தெரிவிக்கப்படுகின்றது.

இதனை கருத்திற்கொண்டு இவ்வீதியை புனரமைத்துத்தருமாறு அப்பகுதி மக்கள் கோரிக்கை விடுக்கின்றனர்.

## யானைகளால் பயிர்கள் அழிவு

(மூதூர் தினகரன் நிருபர்)

மூதூர் கரையோர பிரதேசத்துக்குட்பட்ட இராங்குழி, உப்புக்காச்சிமடு, சந்தன வெட்டை மற்றும் வேதத்தீவு போன்ற கரையோர கிராமங்களில் உற்பத்தி செய்யப்பட்டுள்ள மரக்கறி பயிரினங்கள் மற்றும் நீண்ட கால பயிரினமான தென்னை என்பன இரவில் காட்டு யானைகளால் அழிக்கப்பட்டு வருவதாக தோட்டச் செய்கையாளர்கள் புகார் தெரிவிக்கின்றனர்.

நன்னி, கங்கை, முதலைமடு, சந்தனவெட்டை போன்ற ஆற்றங்கரையை அண்டியதாக உள்ள காடுகளில் இருந்து இரவானது யானைகள் ஆற்றை கடந்து தோட்டங்களுக்குள் பிரவேசித்து பயிர்களை நாசப்படுத்தி வருகின்றன.

## மூதூரில் டெங்கு ஒழிப்பு

(மூதூர் தினகரன் நிருபர்)

மூதூர் பிரதேசத்தில் டெங்கு பரவக் கூடிய இடங்கள் மற்றும் குடியிருப்புக்கள் என்பன மூதூர் சுகாதார வைத்திய அலுவலக பொதுச்சுகாதார பரிசோதகர்கள் மற்றும் பொலிஸாரினால் பரிசோதனைகள் மேற்கொள்ளப்பட்டு வருகின்றன.



கவிஞர் இலம் அஹமட் லெவ்வையின் கவிதை நூல் வெளியீட்டு விழா காத்தான்குடி பிரதேச வையல மாநாட்டு மண்டபத்தில் இடம்பெற்றது. இதன்போது தேசமணி ரீரசா கிபு சிறப்பு பிரதி ஒன்றிணை மேதக அரங்கம் அதிபர் திருமதி சுதர்சினி ஸ்ரீகாந்தம் வழங்கி வைப்பதனை காணலாம்.



மேலும், தற்போது நில, இன மற்றும் இன்னொன்றின் வளர்ச்சி என்பது ஒரு அசமந்தப் போக்கில்தான் தமிழர்களைப் பொறுத்தவரையில் சென்று கொண்டிருக்கின்றது.

உணர்வு பூர்வமான அரசியலை கிழக்கில் கட்டியெழுப்ப வேண்டும். ஏனெனில் பல பிரச்சினைகளோடும், வேதனைகளோடும் வாழ்கின்றோம். வேதனைகளோடும் வாழ்கின்றோம். வேதனைகளோடும் வாழ்கின்றோம். வேதனைகளோடும் வாழ்கின்றோம்.

இம்முறை வடக்கு கிழக்கில்

## இராஜாங்க அமைச்சர் வியாழேந்திரன்

மேட்டக் களப்பில் அரசாங்க கட்சியில் நாங்கள் வெற்றி பெற்றுள்ளோம். மக்கள் எமக்குத் தந்த அங்கீகாரத்தினால் 68 பேர் கொண்ட அமைச்சரவையில் நானும் ஒருவராக உள்ளேன்.

எமக்குக் கிடைத்திருக்கின்ற வாய்ப்பை சரியாகப் பயன்படுத்தி, அதனை நாம் சரியாக திட்டமிட்டு காத்திரமான முறையில் முன்னெடுப்போம். 24 மணித்தியாலயங்களும் செயற்பட்டு, ஏனைய அமைச்சர்களிடமிருந்தும் அதி உட்சமமான சேவைகளை இந்த மாகாணத்திற்குக் கொண்டு வருவோம்.

தனித் தமிழ் தொகுதியாகவுள்ள பட்டினத்திக்குக் கொண்டு வருவோம். தனித் தமிழ் தொகுதியாகவுள்ள பட்டினத்திக்குக் கொண்டு வருவோம். தனித் தமிழ் தொகுதியாகவுள்ள பட்டினத்திக்குக் கொண்டு வருவோம்.

# முஸ்லிம் மக்களுக்கிரிய ஒரேயொரு தேசிய பலம் முஸ்லிம் காங்கிரஸே

முன்னாள் பாராளுமன்ற உறுப்பினர் மன்கூர்

(சம்மாந்துறை கிழக்கு தினகரன் நிருபர்)

நாட்டில் ஒரே நாடு ஒரே நீதியின் கீழ் முஸ்லிம் தனியார் சட்டங்களில் மாற்றம் முன்னெடுக்கப்பட்டு வருகின்ற இக் காலகட்டத்தில் முஸ்லிம்கள் தமது தனித்துவ கட்சியான முஸ்லிம் காங்கிரஸை பலப்படுத்த வேண்டும் என முன்னாள் பாராளுமன்ற உறுப்பினர் எம்.ஐ.எம். மன்கூர் தெரிவித்தார்.

நேற்று முன்தினம்(29) முன்னாள் பாராளுமன்ற உறுப்பினரின் அலுவலகத்தில் சமகால அரசியல் மற்றும் கட்சி புனரமைப்பு சம்பந்தமாக தனது ஆதரவாளர்களுடனான சந்திப்பில் இவ்வாறு தெரிவித்தார்.

அவர் அங்கு தொடர்ந்தும் உரையாற்றுகையில், முஸ்லிம் மக்களுக்கிரிய ஒரேயொரு தேசிய பலம்

முஸ்லிம் காங்கிரஸாகும். அதனை சீர்குலைக்கப் வேறு சதிமுயற்சிகள் நடக்கின்றன. அதிலிருந்து பாதுகாக்க அனைவரும் ஒன்றிணைய வேண்டும்.

முஸ்லிம்களின் பிரச்சினைகளை மிக தைரியமாக எடுத்துக்கூறுகின்ற ஒரேயொரு கட்சி எமது கட்சியாகும். அது ஒரு போதும் நிதானம் இழந்து விடுவதில்லை. முஸ்லிம் காங்கிரஸைப் பலப்படுத்தவரை தனி நபர்கள் முக்கிய மல்லர். இந்த இயக்கம் நீண்டகாலம் வாழ வேண்டும்.

தேசிய அரசியலில் மாத்திரமல்லாமல் சர்வதேச அரசியல், சமூகங்கள் மற்றும் இயங்கங்களின் அவதானத்தையும் பெற்ற ஒரு கட்சி



யாகவும் முஸ்லிம் காங்கிரஸ் தன்னை நிலைப்படுத்தியுள்ளது.

இன்றைய ஆட்சியில் தங்களின் அரசியல் உரிமைகளை வென்றெடுப்பதில் சிறுபான்மைக் கட்சிகளின் அரசியல் பலத்தை இரப்படுத்த வேண்டிய ஒரு காலகட்டத்தில் நாம் இருக்கின்றோம்.

முஸ்லிம் காங்கிரஸின் கட்டமைப்பும் அடிப்படையும் பிரதேச வாதங்களிலும் பதவி மேலாதிக்கமும் தனி நபர் முரண்பாடுகளாலும் சிதைந்து போகாதவாறு அது கட்டுப்பாட்டின் கீழ் இருப்பதில் முஸ்லிம் சமூகம் குறித்தவாதவர்களாக செயற்பட வேண்டும் என்றார்.



திருகோணமலை மாவட்டத்தில் கடமையாற்றும் கிராம உத்தியோகத்தர்களுக்கான பயிற்சி செயலம்ரவு மாவட்ட செயலகத்தில் நடைபெற்ற போது...

(படம்: திருமலை மாவட்ட விசேட நிருபர்)

## கல்முனையில் உள்ள நூலகங்களை திறக்க மாநகர சபை தீர்மானம்

(கல்முனை விசேட நிருபர்)

கொவிட் 19 அச்சம் காரணமாக கல்முனையில் மூடப்பட்டிருக்கின்ற அனைத்து நூலகங்களையும் மக்கள் பாவனைக்காகத் திறக்க தீர்மானிக்கப்பட்டுள்ளது.

கல்முனை மாநகர சபையின் மாதாந்த பொதுச் சபை அமர்வு மாநகர முதல்வர் ஏ.எம்.நகீப் தலைமையில் நடைபெற்றபோது இத்தீர்மானம் மேற்கொள்ளப்பட்டுள்ளது.

கொவிட் 19 தொற்று அச்சம் காரணமாக பொதுமக்கள் ஒன்றிணைவதை தடுக்கும் பொருட்டு அரசாங்கம் நடைமுறைப்படுத்திய ஊரடங்கு சட்டம் மற்றும் கட்டுப்பாடுகள் காரணமாக பொது நூலகங்களும் மூடப்பட்டன.

தற்போது நாடு இயல்பு நிலைக்குத் திரும்பி வருகின்ற நிலையில்,

மாணவர்களினதும் நலன்கருதி கல்முனையிலுள்ள அனைத்து நூலகங்களும் திறக்கப்பட வேண்டும் என மாநகர சபையின் பொது வசதிகள் குழு பரிந்துரை செய்திருந்தது.

இப்பரிந்துரை கடந்த புதன்கிழமை இடம்பெற்ற பொதுச் சபை அமர்வில் பரிசீலிக்கப்பட்டு, அதனை நடைமுறைப்படுத்துவதனை ஏகமனதாக தீர்மானிக்கப்பட்டுள்ளது.

இதன் பிரகாரம் கல்முனை மாநகர சபையின் கீழுள்ள அனைத்து பொது நூலகங்களையும் வாசிக்கசாலைகளையும் கூடிய விரைவில் திறந்து, சுகாதார நடைமுறைகளுடன் இயங்கச் செய்வதற்கு உடனடி நடவடிக்கை எடுக்கப்படும் என மாநகர மேயர் இதன்போது தெரிவித்தார்.

## தலைக்கவசம் அணியுமாறு

## பள்ளிவாசல்கள் மூலம் வேண்டுகோள்

கல்குடா தினகரன் நிருபர்.

பள்ளிவாசல்களுக்கு மோட்டார் சைக்கிளில் வருகை தருவோர் தலைக்கவசம் அணிந்து வர வேண்டுமென்ற அறிவுறுத்தலை பள்ளிவாசல்கள் ஊடாக வழங்குமாறு கோரி பொதுச்சேனை பொலிஸ் நிலைய பொறுப்பதிகாரி பள்ளிவாசல்களுக்கு வேண்டுகோள் கடிதமொன்று அனுப்பி வைத்துள்ளார்.

அதில் கோரப்பட்டுள்ளதாவது, பள்ளிவாசல்களுக்கு மோட்டார் சைக்கிளில் வருவோர் கட்டாயம் தலைக்கவசம் அணிந்து வருவதுடன், நாட்டின் போக்குவரத்து

சட்டங்களைப்பேணி நடக்க வேண்டுமென்பதுடன், மீறுவோருக்கு கெடுதிராக சட்ட நடவடிக்கை எடுக்கப்படுமெனவும் அதில் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

இந்த அறிவித்தல் வாழைச்சேனை பொலிஸ் பிரிவில் உள்ள முஸ்லிம் பிரதேசங்களான வாழைச்சேனை, ஓட்டமாவடி, மீராபவாடை, பிரைந்துரைச்சேனை, மாவடிச்சேனை, காவத்தமுனை, செம்மன்ஓடை, பதுரியா, மாஞ்சேலை, தியாவட்டு வான் போன்ற கிராமங்களில் உள்ள பள்ளிவாசல்களில் ஒலிபெருக்கி மூலம் அறிவுறுத்தல் செய்யப்பட்டது.

# மட்டக்களப்பில் காணாமல் ஆக்கப்பட்டவர்களின் உறவினர்கள் நீதி கோரி பேரணி

(புதிய காத்தான்குடி தினகரன் நிருபர்)

மட்டக்களப்பில் பொலிஸாரின் தடையுத்தரவையும் மீறி வலிந்து காணாமல் ஆக்கப்பட்டவர்களின் உறவினர்கள் நீதி கோரி நேற்று (30) பேரணியில் ஈடுபட்டனர்.

மட்டக்களப்பு கல்வட்டப்பாலத்திற்கு கருகிலுள்ள புனித செபஸ்தியார் ஆலய வளாகத்தில் ஒன்று கூடிய இவர்கள், பேரணியாக செல்ல முற்பட்ட போது மட்டக்களப்பு தலைமையக பொலிஸார் மட்டக்களப்பு நீதவான் நீதிமன்றத்தினால் பெறப்பட்ட பேரணிக்கு எதிரான தடையுத்தரவை வாசித்து பேரணி செயல்முடியாது என தடுத்தனர்.

ஆலயத்தின் நுழைவாயிலையும் பொலிசார் மூடி பேரணியாக செல்வதை தடுத்தனர். இதன் போது பெருந்தொகையான பொலிசார் மற்றும் கலகம் அடக்கும் பொலிசாரும் குவிக்கப்பட்டிருந்தனர்.

இந்த பேரணியை பொது மக்கள் காணாமலாக்கப்பட்டவர்களின் உறவினர்கள் அமைதியாக செய்வதற்கு எமக்கு இடம் தாருங்கள் எனக் கேட்ட போதும் பொலிசார் அதற்கு அனுமதி மறுத்தனர். இதையடுத்து வலிந்து காணாமலாக்கப்பட்டவர்களின் உறவினர்கள்



மற்றும் பொது மக்கள் அரசியல் பிரமுகர்கள் என பெருந்திரளாளோர் மூட்டப்பட்டிருந்த ஆலயத்தின் கதவை தள்ளியவாறு திறந்து அங்கிருந்து வெளியேறி பேரணியாக மட்டக்களப்பு நகரிலுள்ள காந்திப் பூங்காவுக்கு முன்னாள் சென்றடைந்தனர்.

நீதி வேண்டும் நீதி வேண்டும் காணாமலாக்கப்பட்ட எமது உறுதுணைகளுக்கும், முன்னாள் பாராளுமன்ற உறுப்பினர்களான ஞா.சி.நீர்நேசன், சி.யோகேஸ்வரன், பி.அரியநேந்திரன் உட்பட தமிழ் அரசியல் வேண்டும், இராணுவத்தை நம்பி கையளித்த பிள்ளைகள் எப்படி காணாமலாக்கப்பட்டார்கள் என்பன

## கவனிப்பாரற்ற நிலையில் இலுக்குச்சேனை சுகாதார நிலையம்

பள்ளிக்குடியிருப்பு தினகரன் நிருபர்

அக்கரைப்பற்று இலுக்குச்சேனை கிராமிய சுகாதார நிலையம் நீண்ட காலமாக மூடப்பட்ட நிலையில் பாழடைந்து கவனிப்பாரற்ற நிலையில் அம்பாரை பிரதான வீதியில் அமைந்துள்ள இக்கிராமிய சுகாதார நிலையம் அக்கரைப்பற்று பிரதேச செயலகப் பிரிவுக்குட்பட்ட இலுக்குச்சேனை ஹதா நகர் கிராம மக்களின் சுகாதார நலன்கருதி கடந்த 2006 ஆம் ஆண்டு திறந்து வைக்கப்பட்டது.

போதைப் பொருள் பாவனை உள்ளிட்ட சமூக விரோதச் செயற்பாடுகளுக்கு இடமிடும் தீயச்சத்திகளால்



பயன்படுத்தப்பட்டு வருவதாக இப்பகுதி மக்கள் கட்டிக்காட்டுகின்றனர்.

இக்கிராமத்தை அண்மித்த ஆலிம்நகர் பிரதேசத்தில் ஆரம்ப வைத்திய பராமரிப்பு நிலையம் ஒன்று திறந்து வைக்கப்பட்டுள்ள நிலையில், அங்கு தமது அடிப்படை மருத்துவ தேவைகளை நிறைவு செய்து வருவதாக குறிப்பிடும் இப்பகுதி மக்கள், சமூக விரோத செயற்பாடுகளை தடுப்பதற்கு இக்கிராமிய சுகாதார நிலையத்தை புனரமைத்து வேறு பொதுத் தேவைகளுக்கு பயன்படுத்துவது தொடர்பில் சம்பந்தப்பட்ட தரப்பினர் கவனம் செலுத்த வேண்டுமெனவும் கோரிக்கை விடுக்கின்றனர்.



ஏ.ஆர். மன்கூர் பெண்டேசன் நடாத்திய "கதை சொல்வோம் பரிசு வெல்வோம்" போட்டியில் பங்குபற்றிய மாணவ சிறார்கள்க்கு பரிசில் வழங்கும் நிகழ்வு நேற்றுமுன்தினம் (29) கல்முனை ஆஸ்பத்திரி பிளாஸ்டிக் நடைபெற்ற போது...

(படம்: கல்முனை மத்திய தினகரன் நிருபர்)

	சுபஹ் - 04.47
	லுஹர் - 12.13
	அஸர் - 03.19
	மஃரிப் - 06.19
	இஹா - 07.30

# தினகரன்

THINAKARAN

2020 ஓகஸ்ட் 31 திங்கட்கிழமை

இன்றைய சப்தினம்		சார்வரி வகுமலைகாசி 1.6
ராசுகாலம் :	பகல் : 10.22 - 11.52வரை	
சபநேரம் :	காலை : 5.52 - 7.22வரை	
யோகம்: மரணசித்த யோகம்		
நட்சத்திரம்: மகம் ந. இரவு 3.42 வரை		
திதி: சப்தமி		

தினகரன் விளம்பரம் 0112429367

விற்பனை பிரிவு 0112429444, 0112429378

ஆசிரியர்பீடம் editor.tkn@lakehouse.lk

## கொரோனா வைரஸ் பாதிப்பு; சவால்களை வெற்றி கொள்ள சீனா, இலங்கைக்கு உதவிக் கரம்

பதில் சீனத் தூதுவர் ஹ் வெய்

லோரன்ஸ் செல்வநாயகம்



கொரோனா வைரஸ் பாதிப்பு எதிர்காலத்தில் அதிகரிக்குமானால் இலங்கைக்கு சகல விதத்திலும் உதவுவதற்கு சீனா தயாராகவுள்ளதாக பதில் சீனத் தூதுவர் ஹ் வெய் தெரிவித்துள்ளார். சுகாதார அமைச்சர் பவித்ரா வன் னியாரச்சிக்கும் சீன தூதுவருக்கும் இடையிலான சந்திப்பொன்று அமைச்சிஸ் இடம்பெற்றுள்ளது. இதன்போது கொரோனா வைரஸ் அச்சுறுத்தலை கட்டுப்படுத்துவதற்காக இலங்கை அரசாங்கமும், ஜனாதிபதி பிரதமர் மற்றும்

04

## வெளிநாட்டு தொழில் இழப்பு; மீள தொழில் வழங்க உதவுமாறு சர்வதேச தொழிலாளர் அமைப்பிடம் தொழிலமைச்சர் வேண்டுகோள்

லோரன்ஸ் செல்வநாயகம்

வெளிநாடுகளில் வேலை வாய்ப்புகளில் ஈடுபட்டு கொரோனா வைரஸ் அச்சுறுத்தல் காரணமாக தொழில் இழந்துள்ளவர்களுக்கு மீண்டும் தொழில்களை பெற்றுக் கொடுக்கவும் அவர்களுக்கு நட்ட ஈட்டை வழங்கவும் உதவி, ஒத்துழைப்புகளை வழங்குமாறு அமைச்சர் நிமல் சிற்றிபால டி சிவ்வா சர்வதேச தொழிலாளர் அமைப்பிடம் வேண்டுகோள் விடுத்துள்ளார். சர்வதேச தொழிலாளர் அமைப்பின் இலங்கைக்கான வதிவிடப் பிரதிநிதி சிம்ரிச் சிங் உடன் தொழில் அமைச்சர் நிமல் சிற்றிபால டி சிவ்வா பேச்சுவார்த்தை ஒன்றை நடத்தியுள்ளார். அதன் போதே அவர் இந்த வேண்டுகோளை முன்வைத்துள்ளார். அந்த வேண்டுகோளை இலங்கைக்கான வதிவிடப் பிரதிநிதி பொறுப்பேற்றுக் கொண்டதாகவும் தொழில் அமைச்சு தெரிவித்தது. வெளிநாடுகளில் தொழில் வாய்ப்பில் ஈடுபடும் இலங்கையர்களின் பாதுகாப்பு, அவர்களுக்கான விசா நடைமுறையில் உள்ள சிக்கல்கள், அவர்கள் தொழில் புரியும் நாடுகளில் சிறிபால டி சிவ்வா சர்வதேச தொழிலாளர் அமைப்பிடம் வேண்டுகோள் விடுத்துள்ளார். சர்வதேச தொழிலாளர் அமைப்பின் இலங்கைக்கான வதிவிடப் பிரதிநிதி சிம்ரிச் சிங் உடன் தொழில் அமைச்சர் நிமல் சிற்றிபால டி சிவ்வா பேச்சுவார்த்தை ஒன்றை நடத்தியுள்ளார். அதன் போதே அவர் இந்த வேண்டுகோளை முன்வைத்துள்ளார். அந்த வேண்டுகோளை இலங்கைக்கான வதிவிடப் பிரதிநிதி பொறுப்பேற்றுக் கொண்டதாகவும் தொழில் அமைச்சு தெரிவித்தது. வெளிநாடுகளில் தொழில் வாய்ப்பில் ஈடுபடும் இலங்கையர்களின் பாதுகாப்பு, அவர்களுக்கான விசா நடைமுறையில் உள்ள சிக்கல்கள், அவர்கள் தொழில் புரியும் நாடுகளில் சிறிபால டி சிவ்வா சர்வதேச தொழிலாளர் அமைப்பிடம் வேண்டுகோள் விடுத்துள்ளார். சர்வதேச தொழிலாளர் அமைப்பின் இலங்கைக்கான வதிவிடப் பிரதிநிதி சிம்ரிச் சிங் உடன் தொழில் அமைச்சர் நிமல் சிற்றிபால டி சிவ்வா பேச்சுவார்த்தை ஒன்றை நடத்தியுள்ளார். அதன் போதே அவர் இந்த வேண்டுகோளை முன்வைத்துள்ளார். அந்த வேண்டுகோளை இலங்கைக்கான வதிவிடப் பிரதிநிதி பொறுப்பேற்றுக் கொண்டதாகவும் தொழில் அமைச்சு தெரிவித்தது. வெளிநாடுகளில் தொழில் வாய்ப்பில் ஈடுபடும் இலங்கையர்களின் பாதுகாப்பு, அவர்களுக்கான விசா நடைமுறையில் உள்ள சிக்கல்கள், அவர்கள் தொழில் புரியும் நாடுகளில் சிறிபால டி சிவ்வா சர்வதேச தொழிலாளர் அமைப்பிடம் வேண்டுகோள் விடுத்துள்ளார். சர்வதேச தொழிலாளர் அமைப்பின் இலங்கைக்கான வதிவிடப் பிரதிநிதி சிம்ரிச் சிங் உடன் தொழில் அமைச்சர் நிமல் சிற்றிபால டி சிவ்வா பேச்சுவார்த்தை ஒன்றை நடத்தியுள்ளார். அதன் போதே அவர் இந்த வேண்டுகோளை முன்வைத்துள்ளார். அந்த வேண்டுகோளை இலங்கைக்கான வதிவிடப் பிரதிநிதி பொறுப்பேற்றுக் கொண்டதாகவும் தொழில் அமைச்சு தெரிவித்தது.

நாட்டிலுள்ள தொழிற்சட்டங்களில் சர்வதேச முறையை ஒத்ததாக திருத்தங்களை மேற்கொள்வதற்கு தாம் ஆலோசித்து வருவதாகவும் அமைச்சர் மேலும் தெரிவித்துள்ளார். (ஸ)

## விமான நிலையத்தின் வழமை நிலை குறித்து அரசாங்கம் கலந்துரையாடல்

சுப்பிரமணியம் நிஷாந்தன்

கொவிட் 19 வைரஸ் பரவல் காரணமாக இடைநிறுத்தப்பட்டுள்ள கட்டுறாயக்க சர்வதேச விமான நிலையத்தின் செயற்பாடுகளை மீள ஆரம்பிப்பது குறித்து அரசாங்கம் கவனம் செலுத்தியுள்ளதாக சுற்றுலாத்துறை அமைச்சு தெரிவித்துள்ளது. கடந்த மார்ச் மாதம் 20ஆம் திகதி முதல் கட்டுறாயக்க சர்வதேச விமான நிலையம் மூடப்பட்டுள்ளது. உள்நாட்டில் நிரீக்கதியான சூற்றுலாப் பயணிகள் தமது நாடுகளுக்கு

போகவும் வெளிநாடுகளில் நிரீக்கதியாகியுள்ள இலங்கையர்களை மீள நாட்டுக்கு அழைத்துவரும் செயற்பாடுகள் மாத்திரமே தற்போது இடம்பெறுகின்றன. கடந்த ஆகஸ்ட் முதலாம் திகதி விமான நிலையத்தை திறப்பதற்கு அரசாங்கம் திட்டமிட்டிருந்த போதிலும் பொதுத் தேர்தல் மற்றும் உலகளாவிய ரீதியில் இன்னமும் கொரோனா வைரஸ் பரவலின் தீவிரத் தன்மை குறையாமையால் அந்நடவடிக்கை கைவிடப்பட்டது. இந்நிலையில் உரிய சுகாதார பொறிமுறைகளுடன்

## ஆயிரம் ரூபா சம்பளம் பிரச்சினைக்கு ஒரே பேச்சுவார்த்தையில் தீர்வு காண முயற்சி

அரைநாள் வேதனம் குறித்தும் ஆராய்வு

பெருந்தோட்ட தொழிலாளர்களுக்கான ஆயிரம் ரூபா வேதனம் தொடர்பில், இழுபறியின்றி ஒரே பேச்சுவார்த்தையில் தீர்வு காணப்படும் என்று தோட்ட வீடமைப்பு மற்றும் சமூக உட்கட்டமைப்பு வசதிகள் இராஜாங்க அமைச்சர் ஜீவன் தொண்டமான் தெரிவித்துள்ளார். அமரர் செளமியமூர்த்தி தொண்டமானின் 107வது ஜனன தினத்தை முன்னிட்டு நேற்று கொழும்பு நடைபெற்ற நிகழ்வுகளில் கலந்து

கொண்டு உரையாறும் போதே நேற்கண்டவாறு தெரிவித்துள்ளார். தொடர்ந்து பேசிய அவர்... பெருந்தோட்டங்களில் அரைநாள் பெயரில் வேதனம் வழங்குவது தொடர்பில் எந்த சட்டத்திலும் குறிப்பிடப்படவில்லை. ஆரம்ப காலம் முதல் அந்த நடைமுறை பின்

பற்றி வருவதனால், அது தொடர்புபடுவதாகவும் அவர் கூறியுள்ளார். இந்த நிலையில், அரைநாள் பெயரில் வேதனம் வழங்கப்படுவமாயின், அது தொடர்பில் தங்களுக்கு அறிவித்தால் அதனை தீர்ப்பதற்கு நடவடிக்கை மேற்கொள்வதாகவும் இராஜாங்க அமைச்சர் ஜீவன் தொண்டமான் தெரிவித்துள்ளார்.

## நாளை மறுதினம் முதல் வழமை போன்று பாடசாலைகளில் கல்வி நடவடிக்கைகள்

கல்வி அமைச்சு தெரிவிப்பு

லோரன்ஸ் செல்வநாயகம் நாளை மறுதினம் முதல் வழமை போன்று பாடசாலைகளை நடத்த தீர்மானித்து இருப்பதாக கல்வி அமைச்சு தெரிவித்துள்ளது. அதன்படி, தரம் 10, 11, 12 மற்றும் 13 வகுப்புக்களுக்கு கான பாடசாலைக் காலம் நாளை மறுதினம் 2ஆம் திகதி முதல் காலை 7.30

தொடக்கம் பிற்பகல் 1.30 வரை நடைபெறும். இது தொடர்பில் கல்வி அமைச்சு அனைத்து மாணா பிந்தான செயலாளர்களுக்கும், மாணா கல்விச் செயலாளர்களுக்கும், பாடசாலை அதிபர்களுக்கும் அறிவுறுத்தியுள்ளது.

நாட்டின் அனைத்து பாடசாலைகளிலும் கல்வி நடவடிக்கைகளை நாளை மறுதினம் முதல் மீண்டும் ஆரம்பிப்பதற்கு தேவையான அனைத்து ஏற்பாடுகளும் மேற்கொள்ளப்பட்டுள்ளதாக கல்வி அமைச்சர் ஜீவன் தொண்டமான் ரஞ்சித் சந்திரசேகர தெரிவித்தார். கொவிட்-19 நிலை

## வெளிநாடுகளிலிருந்து நேற்றும் மேலும் 322 பேர் நாடு திரும்பினர்

நாடு திரும்பியதாகவும் விமான நிலையத்தில் வைத்து இவர்களுக்கு பரிசீலனை மேற்கொள்ளப்பட்டு அதனை யடுத்து அவர்கள் தனிமைப்படுத்தல் செயற்பாடுகளுக்கான தனிமைப்படுத்தல் மத்திய நிலையங்களுக்கு அனுப்பி வைக்கப்பட்டதாகவும் விமான நிலைய வட்டாரங்கள் தெரிவித்தன.

நேற்றைய தினம் ஐக்கிய அரபு ராஜ்யத்தில் இருந்து இலங்கை விமான சேவைக்குச் சொந்தமான விசேட விமானம் மூலம் 280 பேரும் கட்டார் நாட்டில் கோகா விலிருந்து இலங்கை விமான சேவைக்கு சொந்தமான விமானம் மூலம் 42 பேரும் நாடு திரும்பியுள்ளதாகவும் அந்த வட்டாரங்கள் தெரிவித்தன. (ஸ)

## கொரோனா வைரஸ் தொற்றாளர்களின் எண்ணிக்கை மூவாயிரத்தை நெருங்கியது

லோரன்ஸ் செல்வநாயகம்

நாட்டில் கொரோனா வைரஸ் தொற்றுநோயாளிகளின் எண்ணிக்கை மூவாயிரத்தை நெருங்கியுள்ளது. நேற்றைய தினம் மாலை நிலை இருந்து நாடு திரும்பியுள்ள மூவருக்கு வைரஸ் தொற்று புதிதாக இனம் காணப்பட்டுள்ள நிலையில் வைரஸ் தொற்று நோயாளிகளின் மொத்த எண்ணிக்கை 2998 ஆக அதிகரித்துள்ளதாக சுகாதார அமைச்சு தெரிவித்தது. எனினும் கொரோனா வைரஸ்

தொற்று நோய் காரணமாக 123 பேர் மட்டுமே தற்போது ஆஸ்பத்திரிகளில் சிகிச்சை பெற்று வருவதாக சுகாதார அமைச்சு தெரிவித்துள்ளது. நேற்றைய தினம் மேலும் 11 பேர் முழுமையாக குணமடைந்து வீடு திரும்பியுள்ள நிலையில் மேலும் 123 பேர் மட்டுமே ஆஸ்பத்திரிகளில் சிகிச்சை பெற்று வருவதாக அமைச்சு தெரிவித்தது. அதேவேளை, நாட்டின் பல்வேறு வைத்தியசாலைகளிலும் சிகிச்சை பெற்று வந்த 2860 பேர் இதுவரை பூரணமாக குணமடைந்துள்ள

தாகவும் அமைச்சு தெரிவித்தது. நேற்றைய தினம் ஐடீசை வைத்திய சாலையில் இருவரும் வெலிக்குத்த போதனா வைத்தியசாலையில் 5 பேரும் இரணவில் வைத்தியசாலையில் ஒருவரும் மினுவாங்கொடை போதனா வைத்தியசாலையில் மூவரும் குணமாகி உள்ளதாகவும் அமைச்சு தெரிவித்தது. அதே வேளை, நாட்டில் கொரோனா வைரஸ் தொற்று நோயினால் பாதிக்கப்பட்டவர்களின் எண்ணிக்கை 2998 ஆக அதிகரித்துள்ளதாகவும் அமைச்சு தெரிவித்தது. (ஸ)

## நாட்டின் சில பகுதிகளில் செப்டம்பர் 7 ஆம் திகதி வரை சூரியன் உச்சம் கொடுக்கும்

வளிமண்டலவியல் திணைக்களம் தெரிவிப்பு

லோரன்ஸ் செல்வநாயகம் சூரியனின் தென் திசை நோக்கிய இயக்கத்தின் காரணமாக எதிர்வரும் செப்டம்பர் 7 ஆம் திகதி வரை நாட்டின் சில பகுதிகளில் சூரியன் உச்சம் கொடுக்கவுள்ளதாக வளிமண்டலவியல் திணைக்களம் தெரிவித்தது.

சூரியனின் தென் திசை நோக்கிய இயக்கத்தின் காரணமாக எதிர்வரும் செப்டம்பர் 7 ஆம் திகதி வரை நாட்டின் சில பகுதிகளில் சூரியன் உச்சம் கொடுக்கவுள்ளதாக வளிமண்டலவியல் திணைக்களம் தெரிவித்தது.

## நேருக்கு நேர் மோதிய பஸ் வண்டிகள்; 18 பேருக்கு காயம்; காலியில் சம்பவம்



காலிடடல் பகுதியில் இரண்டு பஸ்கள் நேருக்கு நேர் மோதி விபத்துக்குள்ளானதில் 18 பேர் காயமடைந்துள்ளனர். மாத்தறையிலிருந்து பொன்னாறுவை நோக்கி பயணித்த இலங்கை போக்குவரத்து சபைக்கு சொந்தமான பஸ் ஒன்றும், அம்பலாங்கொடையில் இருந்து காலி நோக்கி பயணித்த தனியார் பஸ்ஸொரு நேருக்கு நேர் மோதி விபத்துக்குள்ளாகியுள்ளன. சூறித்த தனியார் பஸ் முன்னால்

பயணித்த மற்றொரு பஸ்ஸை முந்திச் செல்ல முற்படுகையிலேயே இந்த விபத்து நடந்துள்ளதாக பொலிஸார் தெரிவித்தனர். இந்த விபத்தில் தனியார் பேருந்தின் சாரதி காயமடைந்துள்ளதோடு, போக்குவரத்து சபைக்கும் சேதமாகியுள்ளதா கூறப்படுகிறது. ஏனைய அனைவருக்கும் சிறு காயங்கள் ஏற்பட்டுள்ளதாக தெரிவிக்கப்படுகிறது. சம்பவம் தொடர்பில் மேலதிக விசாரணைகளை காலி பொலிஸார் மேற்கொண்டு வருகின்றனர்.

## சிங்கள அரசிடம் சம்பளம் பெறும் விக்கிணேஸ்வரன்

எஸ்.பி.திஸாநாயக்க எம்.பி சிங்கள அரசாங்கத்திடம் இருந்து சம்பளம் பெறும் பாராளுமன்ற உறுப்பினர் விக்கிணேஸ்வரன் செயற்பாடுகள், மீண்டுமொரு யுத்தத்திற்கே வழிவகை செய்யும். அவரிடம் இந்த பிழையை செய்ய வேண்டாம் என கேட்டுக் கொள்கின்றேன் என்று ஆனம் தரப்பு பாராளுமன்ற உறுப்பினர் எஸ்.பி.திஸாநாயக்க தெரிவித்துள்ளார். நுவரெலியாவில் நேற்று ஊடகங்களுக்குக் கருத்து தெரிவிக்கும் போதே அவர் இவ்வாறு கூறினார். மேலும் கருத்து தெரிவித்த அவர், சி.வி.விக்கிணேஸ்வரன் இந்து மற்றும் தமிழ் தலைமையில் வைத்துக் கொண்டுள்ள மனிதன். பிரபாகரனின் கொள்கைகளை பின்பற்றும் அவ்வாறானவர்களின்

## ஈஷி கேஷ் மூலம் ஹோரோயின் வியாபாரத்தில் ஈடுபட்டு வந்த பஸ்கலைக்கழக மாணவன் கைது

பலாங்கொடை பகுதியில் ஈசி கேஷ் (Easy Cash) மூலமாக ஹோரோயின் வியாபாரத்தில் ஈடுபட்டு வந்த நபரொருவரை ஹங்கொண்ட பொலிஸார் கைது செய்துள்ளனர். கைது செய்யப்பட்ட நபர் தனியார் பஸ்கலைக்கழகமொன்றில் கல்வி கற்று வரும் மாணவன் என்பது தெரியவந்துள்ளது. இதன்போது சந்தேக நபரிடம் இருந்து 25 கிராம் 500 மில்லிகிராம் ஹோரோயின் போதைப்பொருளையும் பொலிஸார் கைப்பற்றியுள்ளனர். பின்னர் சந்தேக நபரிடம்

மேற்கொண்ட விசாரணைகளைத் தொடர்ந்து, இவருக்கு ஹோரோயின் போதைப்பொருளை வழங்கிய நபர் ஒருவரையும் பொலிஸார் சூட்கம மான முறையில் கைது செய்துள்ளனர். இரண்டாவதாக கைது செய்யப்பட்ட நபரிடமிருந்த கார், நான்கு வங்கி அட்டைகள் மற்றும் நான்கு கைப்பேசிகளையும் பொலிஸார் கைப்பற்றியுள்ளதாக ஹங்கொண்ட பொலிஸார் தெரிவித்தனர். சம்பவம் தொடர்பிலான மேலதிக விசாரணைகளை பொலிஸார் மேற்கொண்டு வருகின்றனர்.

## நாணயமாற்று

சுவஸ்திரேலியா டொலர்	
வாங்கும் விலை	131.68
விற்பனை விலை	137.91
கனடியன் டொலர்	
வாங்கும் விலை	138.91
விற்பனை விலை	144.45
யூரோ	
வாங்கும் விலை	216.63
விற்பனை விலை	224.25
ஜப்பான் யென்	
வாங்கும் விலை	1.721
விற்பனை விலை	1.795
சிக்ஸ்பூர் டொலர்	
வாங்கும் விலை	133.77
விற்பனை விலை	139.09
ஹ்லெலிங் புலன்ஸ்	
வாங்கும் விலை	242.16
விற்பனை விலை	250.07
சுவீடன் ரொராக்	
வாங்கும் விலை	201.24
விற்பனை விலை	209.05
அமெரிக்க டொலர்	
வாங்கும் விலை	184.08
விற்பனை விலை	188.48
மத்திய கிழக்கு	
குறித்த விலை	
பஹரின் டினார்	492.99
குவைத் டினார்	607.88
ஓமான் ரியால்	482.66
கட்டார் ரியால்	51.04
சலூதி ரியால்	49.55
ஜ.ச. இராச்சியம் டிரஹம்	50.59

## மரமொன்று முறிந்து விழுந்ததில் கொக்கிளாயில் இருவர் உயிரிழப்பு

முல்லைத்தீவு கொக்கிளாய் பிரதேசத்தில் வீதியில் பயணித்துக் கொண்டிருந்த 2 மோட்டார் மரமொன்று முறிந்துவிழுந்ததில் இருவர் உயிரிழந்துள்ளனர். மேற்படி விபத்தில் கரும் காயங்களுக்குள்ளான மோட்டார் சைக்கிளில் பயணித்த இருவர் முல்லைத்தீவு அரசாங்க ஆஸ்பத்திரியில் அனுமதிக்கப்பட்ட பின்னர் மரணமடைந்ததாக பொலிஸார் தெரிவித்தனர். விபத்தில் 23 மற்றும் 33 வயது நபர்களே இறந்துள்ளனர். அவர்கள் இருவரும் முன்னியவனை பிரதேசத்தின் சேர்ந்தவர்கள் என்றும் பொலிஸார் தெரிவித்தனர். 04

## கம்ப்யூனிஸ்ட் கட்சியின் பொதுச் செயலாளர் பதவியிலிருந்து டிப்யூ குணசேகர இராஜினாமா

லோரன்ஸ் செல்வநாயகம் இலங்கை கம்ப்யூனிஸ்ட் கட்சியின் பொதுச் செயலாளர் பதவியிலிருந்து விலகுவதற்கு முன்னர் அமைச்சர் டிப்யூ குணசேகர தீர்மானித்துள்ளார். தமது வேண்டுகோளுக்கு இணங்கவே கட்சி அதற்கான முடிவை எடுத்ததாகவும் கட்சியின் புதிய பொதுச் செயலாளராக மருத்துவ நிபுணர் ஜி. வீரசிங்க நியமிக்கப்பட்டுள்ளதாகவும் அவர் தெரிவித்துள்ளார். கட்சி நடவடிக்கைகளை புதிய தலைமைத்துவத்துக்கு வழங்கும் நோக்கில் 04

## நாட்டில் 3600 எச்.ஐ.வி தொற்றாளர்கள் உள்ளனர்

எம்.டீ.பி. வேலைத்திட்ட பணிப்பாளர் லோரன்ஸ் செல்வநாயகம் நாட்டில் 3600 எச்.ஐ.வி தொற்றாளர்கள் இனங்காணப்பட்டுள்ள நிலையில் அவர்களில் சுமார் இரண்டாயிரம் பேர் மாத்திரமே அதற்கான சிகிச்சைகளைப் பெற்று வருவதாக தேசிய பாலியல் நோய் மற்றும் வீரசிங்க நியமிக்கப்பட்டுள்ளதாகவும் அவர் தெரிவித்துள்ளார். நாட்டில் இணைந்துள்ளவர்களையும் தேசிய பாலியல் நோய் மற்றும் எம்.டீ.பி. வேலைத்திட்ட பணிப்பாளர் 04

## பொற்றோகை கிழந்த 8 வயது... (தொடர்)

சுகத் விஜேகந்தேரா பிறந்த நாள் விழாவை கொண்டாடியுள்ளார். யாருமற்ற ஏக்கம் உருவாக்காமல் சிறார்களை குதுகலப்படுத்தியுள்ளனர்.

பொலிலாரிலும் நல்ல குணங்க

### புகழ் பூத்த ஓவியர்... (தொடர்)

ஈழத்து ஓவிய உலகின் அடையாளங்கள் ஒரூவரான அவர் உடல் நலக்குறைவால் வைத்தியசாலையில் அனுமதிக்கப்பட்டிருந்த நிலையில் இயற்கை எய்தியுள்ளார். ஆசை என அழைக்கப்படும் இவர் தரமான நூல் களின் வடிவமைப்பாளராகவும், அட்டைப்பட ஓவியராகவும், நிலவுருக்கள் மற்றும் மெய்யுருக்களை வரைவதில் புகழ் பெற்றவராகவும் விளங்கியவர். இவர் இலங்கை முத்திரைப் பணியக ஓவியக் குழுவின் ஒருவர். இலங்கை அரசின் எட்டு முத்திரைகளுக்கான ஓவி

### சி.வியின் உரையை... (தொடர்)

போதே அவர் இவ்வாறு கூறினார். இது தொடர்பில் தொடர்ந்தும் கருத்து வெளியிட்ட அவர், சி.வி.விக்னேஸ்வரனின் பாராளுமன்ற உரையானது பெரும் சர்ச்சையை ஏற்படுத்தியுள்ளது. அது அவரது தனிப்பட்ட கருத்து என்றே நான் கூறவேண்டும். சபாநாயகரே அதற்கு பதிலளித்து விட்டார். எனவே, இவியும் இதனை விவாதப் பொருளாக கருதக்கூடாது. ஏனெனில், இதற்கு முன்னரும் பாராளுமன்றில் இவ்வாறான கருத்துக்கள்

### சென்னையிலுள்ள இலங்கை... (தொடர்)

இலங்கையில் நேற்று சர்வதேச கானாமல் ஆக்கப்பட்டோர் உறவுகளைப் மேற்கொள்ளப்பட்ட போராட்டத்திற்கு ஆதரவாக தமிழகத்தில் ஈழத் தமிழ் உணர்வாளர்கள் இப்போராட்டம் மேற்கொள்ளப்பட்டுள்ளது.

### சகல இன மக்களுக்கும்... (தொடர்)

மற்றும் வெகுசன ஊடகத்துறை தொழில் அபிவிருத்தி இராஜாங்க அமைச்சர் எல்.வியாழேந்திரன் நேற்று மட்டக்களப்பு நகரில் நடைபெற்ற தபால் திணைக்களத்தின் விசேட நிகழ்வில் சிறப்புரை யாற்றுகையிலே மேற்கண்டவாறு கூறினார்.

தொடர்ந்து பேசிய அவர்,...

இன்று இன,மத வேறுபாடுகள் இன்றி சுமார் 50 ஆயிரம் வேலை யற்ற பட்டதாரிகளுக்கு வேலை வாய்ப்பினை ஜனாதிபதி வழங்கியுள்ளார்.

சில தினங்களில் வறுமையிலுள்ள குடும்பங்களைச் சேர்ந்த க.பொ.த. சாதாரண சித்தி பெறாத இளைஞர்,

### கட்சியை விமர்சித்தோருக்கு... (தொடர்)

உறுப்பினரும், வேட்பாளர்களும், உறுப்பினர்கள் குறித்து பகிரங்கமாகவும், மறைமுகமாகவும் கருத்து வெளியிட்ட கட்சி உறுப்பினர்களுக்கு ஒழுக்காற்று நடவடிக்கை எடுக்கப்படும் என்று இலங்கை தமிழரசுக் கட்சியின் தலைரும், முன்னாள் பாராளுமன்ற உறுப்பினருமான மாவை சேனாதிராஜா தெரிவித்துள்ளார்.

வவுனியாவில் நேற்று முன்தினம் தமிழரசுக் கட்சியின் செயற்குழு கூட்டம் அதன் தலைவர் மாவை சேனாதிராஜா தலைமையில் இடம்பெற்றது. இதில் இரா.சம்பந்தன், எம்.ஏ.சமந்திரன் உள்ளிட்ட கட்சி

### காணாமல் ஆக்கப்பட்டோரின்... (தொடர்)

இப்போராட்டம் முன்னெடுக்கப்பட்டது. இதன்படி வடக்கு மாகாணத்தில் பிரதான போராட்டம் யாழ்ப்பாணத்தில் நடைபெற்றது. காலை 10.30 மணியளவில் யாழ்.மத்திய பேருந்து நிலையத்திலிருந்து பேரணியாக புறப்பட்ட காணாமல் ஆக்கப்பட்டவர்களின் உறவினர்கள் கையதிக சாலை வீதி வழியாக பேரணியாக சென்று யாழ்.மாவட்ட செயலகம் முன்பாக போராட்டத்தில் ஈடுபட்டனர்.

இதேபோன்று கிழக்கு மாகாணத்தின் பிரதான போராட்டம் மட்டக்களப்பில் நடைபெற்றது. மட்டக்

### என்னை துரோகியென்ற TNA... (தொடர்)

எம்.பியின் உரையை உற்று நோக்கினால் விடுதலைப் புலிகளை முற்றுமுத்தாக அழித்தவர் சர்த் பொன்சேகா என்பது வெளிப்படையான உண்மையாகும். இது தமிழ் தேசிய கூட்டமைப்பினருக்கு 2010ம் ஆண்டு சர்த் பொன்சேகா ஜனாதிபதி தேர்தலில் போட்டியிட்ட போது தெரியாதா? தெரிந்திருந்தும் அவருக்கு வாக்களிக்க கூ் கூறிய கூட்டமைப்பும், வாக்களித்த மக்களும் வெட்கித் தலைகுனிய வேண்டாம் நடைபெற்றது. மட்டக்

ளைக் கொண்ட நல்ல மனிதர்கள் இல்லாமல் இல்லை. இன்றைய காலம் எதுது நாட்டில் அதிகளவில் சிறுவர் துஷ்பிரயோகம் நடைபெறும் நேரத்தில் இது மிகவும் பெருமை கொள்ளும் விடயமாகும்.

யங்களை இவர் வரைந்துள்ளார். அச்ச வேலையைப் பிறப்பிடமாகக் கொண்ட ஓவியர் ஆசை இராசையா யாழ். பல் கலைச்சுழகத்தில் சித்திரமும் வடிவமைப்பும் துறையில் கற்கும் மாணவர் களுக்கு வருகை விரிவுபயிளாளாகப் பணியாற்றியவர். இவரது படைப்புக்களில் வெளிக்காட்டப்படும் உருவங்கள் யாழ். மண் சார்ந்ததாகவே இருக்கின்றன.இவரது முதலாவது தனிநபர் ஓவியக் கண்காட்சி 1985 இல் அச்சுவைப் புவித் தெதேசா மகனிர் கல்லூரியில் இடம்பெற்றது.

வெளியிடப்பட்டுள்ளன. தமிழ் மொழி என்பது இலங்கையின் மூத்த மொழியா – இல்லையா என்பது எனக்கு தெரியாது. ஆனால், தமிழ் மொழி உலகிலேயே பழைய மொழியாகும். இதற்கான சான்று களும் உள்ளன.எனவே, இதனை பெரிதுப்படுத்தக்கூடாது. இதனை இனவாதமாகக் கருதக்கூடாது. இனவாதமாக கருத்துக்களை வெளியிட்டிரு, மக்களை குழப்பியடிக்கவும் முடியாது என அவர் மேலும் குறிப்பிட்டார்.

நேற்று மாவை மூன்று மணிக்கு ஈழத் தமிழர் வாழ்வுரிமை கூட்டமைப்பின் ஏற்பாட்டில் இடம்பெற்றது.இதில் உணர்வாளர்கள் பலர் பங்கேற்று இலங்கை அரசுக்கு எதிராக தமது கண்டன கோசங்களை எழுப்பியுள்ளனர்.

நேற்று மாவை மூன்று மணிக்கு ஈழத் தமிழர் வாழ்வுரிமை கூட்டமைப்பின் ஏற்பாட்டில் இடம்பெற்றது.இதில் உணர்வாளர்கள் பலர் பங்கேற்று இலங்கை அரசுக்கு எதிராக தமது கண்டன கோசங்களை எழுப்பியுள்ளனர்.

நேற்று மாவை மூன்று மணிக்கு ஈழத் தமிழர் வாழ்வுரிமை கூட்டமைப்பின் ஏற்பாட்டில் இடம்பெற்றது.இதில் உணர்வாளர்கள் பலர் பங்கேற்று இலங்கை அரசுக்கு எதிராக தமது கண்டன கோசங்களை எழுப்பியுள்ளனர்.

யுவதிகள் ஒரு இலட்சம் பேருக்கு தொழில் வாய்ப்புக்களை பெற்றுக் கொடுக்க ஜனாதிபதி கோட்டாபய ராஜபக்ச ஏற்பாடுகளை செய்துள்ளார் என்பார். மலையகப் பகுதி மக்கள் தொழில் நேர்புகுப் பரீட்சைகளின் கடிதங்கள் மற்றும் அவசர தபால் சார்ந்த கடிதங்களை பெற்றுக் கொள்ள எதிர் நோக்கும் கரும் அசௌகரியங்களை போக்க விரைவில் அப்பிரதேசத்துக்கு கள விஜயம் மேற்கொண்டு இராஜாங்க அமைச்சர் ஜீவன் தொண்டமான் மற்றும் முன்னாள் மாகாண அமைச்சர் செந்தில் தொண்டமானுடன் இணைந்து விரைவில் நடவடிக்கை எடுப்பதாகவும் கூறினார்.

# ஆனைவிழுந்தான் சரணாலயத்தில் இறால் பண்ணை; ஆராய 5 பேர் கொண்ட குழு

**புத்தளம் மாவட்ட குறுப் நிருபர் பிரசாத் பூர்ணிமல்**

ஆனைவிழுந்தான் சர்வதேச பறவைகள் சரணாலய பூமியில் இறால் பண்ணை உருவாக்குவது தொடர்பான செயற்பாடுகள் சம்பந்தமாக ஆராய்ந்து அறிக்கை சமர்ப்பிக்கும் வகையில் 5 பேர் கொண்ட விசேட குழுவொன்றை நியமித்துள்ளதாக வள ஜீவராசிகள் மற்றும் வன பாதுகாப்பு அமைச்சர் சி. பி. ரத்னாயக்க தெரிவித்துள்ளார்.

ஆராய்ச்சிக்கட்டுவ பிரதேச செயலகத்தில் இடம்பெற்ற செய்தியாளர் சந்திப்பின் போது அமைச்சர் இதனைத்தெரிவித்துள்ளார்.

### சவால்களை வெற்றி கொள்ள... (03ஆம் பக்கத் தொடர்)

சுகாதார அமைச்சும் மேற்கொண்ட செயற்திட்டங்களை சீனா தொடர்ந்து அவதானித்து வருவதாகவும் அது தொடர்பில் சீன அரசாங்கத்தின் சார்பில் பாராட்டுக்களைத் தெரிவிப்பதாகவும் இலங்கைக்கான சீனத் தூதுவர் இதன்போது தெரிவித்துள்ளார். அதேவேளை, கொரோனா வைரஸ் ஒழிப்பு தொடர்பில் இலங்கை மேற்கொண்டுவரும்

### விமான நிலையத்தின்... (03ஆம் பக்கத் தொடர்)

மீண்டும் விமான நிலையத்தின் செயற்பாடுகளை வழமைக்கு கொண்டுவர அரசாங்கம் பேச்சுவார்த்தை நடத்தி வருவதாக சுற்றுலாத்துறை அமைச்சு தெரிவித்துள்ளது.

### பதவியிலிருந்து டியூ குணசேகர... (03ஆம் பக்கத் தொடர்)

தம்மை கட்சியின் பொதுச்செயலாளர் பதவியிலிருந்து விலக்குமாறு தாம் விடுத்த வேண்டுகோளுக்கு இணங்கவே கட்சியின் அரசியல் குழு அதற்கான முடிவை எடுத்தாகவும் அவர் தெரிவித்துள்ளார். எவ்வாறெனினும் தாம் கம்யூ

### நாட்டில் 3600 எச்.ஐ.வி... (03ஆம் பக்கத் தொடர்)

தெரிவித்துள்ளார். அதற்கிணங்க 19 க்கும் 25 வயதுக்கும் இடைப்பட்ட ஆண்கள் எச்.ஐ.வி தொற்றாக்கு உள்ளகின்றமை அதிகரித்துள்ளதாகவும் அவர் தெரிவித்தார்.

தற்போதைய நிலையில், நாட்டி

தேர்தலில் ஏற்பட்ட பின்னடைவு குறித்து ஆராய்ந்து அறிக்கை சமர்ப்பிப்பதற்காக விளையில் ஒரு குழு நியமிக்கப்படும். அத்துடன் நடந்து முடிந்த பாராளுமன்ற தேர்தலில் தமிழரசுக்கு கிடைத்த தமிழ் தேசியக் கூட்டமைப்புக்கான தேசியப்பட்டியும் ஆசனம் தொடர்பிலும் மத்திய செயற்குழு ஒரு தீர்மானம் எடுத்தது. தேசியப் பட்டியல் ஆசனம் தலைவரது அனுமதி பெறாது செயலாளர் பெயரை தெரிவு செய்து தேர்தல் திணைக்களத்திற்கு அறிவிக்கப்படும் எனவும், அம்பாறை மாவட்டத்தின் கலைபரரசனுக்கு அந்த ஆசனத்தை வழங்கியது சரி எனவும்,

தில் ஈடுபட்டவர்கள் அங்கிருந்து கலைந்து சென்றனர். வடக்கின் முல்லைத்தீவு, கிளிநொச்சி, மன்னார் போன்ற மாவட்டங்களிலும் காணாமல் ஆக்கப்பட்டவர்களின் உறவினர்களால் கவனயர்ப்பு போராட்டம் முன்னெடுக்கப்பட்டிருந்தது. அத்துடன் யாழில் நடைபெற்ற போராட்டத்தில் தமிழ் தேசிய கூட்டமைப்பின் பாராளுமன்ற உறுப்பினர்களான செல்வம் அடைக்கலநாதன், சிவஞானம் சிறிதரன் ஆகியோருடன் முன்னாள் பாராளுமன்ற உறுப்பினர்களான மாவை சேனாதிராசா, சரவணபவன், வடமாகாண அமைத் தலைவர் சீ.வி.கே.சி

நிலைமை இவ்வாறு இருக்கும் போது பாராளுமன்ற உறுப்பினர் விக்னேஸ்வரன், பாராளுமன்றத்திற்கு சென்றுதான் இதை பேசி நிரூபிக்க வேண்டிய அவகாலங்கள் உண்டாகும். இவ்வாறு கண்டனப்பின்பு பாராளுமன்ற உறுப்பினர்களான செல்வம் அடைக்கலநாதன், சிவஞானம் சிறிதரன் ஆகியோருடன் முன்னாள் பாராளுமன்ற உறுப்பினர்களான மாவை சேனாதிராசா, சரவணபவன், வடமா காண அமைத் தலைவர் சீ.வி.கே.சி

எல்லோருக்கும் தெரிந்த ஒரு விடயத்தை பாராளுமன்றத்தில் பேசுவதில் அர்த்தமில்லை. இப்போது எமது மக்களுக்கு என்ன தேவை? தமிழ் மக்களின் விடுதலைக்காக போராடிய முன்னாள் போராறிகள் இன்று அன்றாடம் பரிபட்டியுடன் போராடிக்கொண்டிருக்கும் போது, உலகின் மூத்த மொழி

மேற்படி பத்திரிகையாளர் சந்திப்புக்குப் பின்னர் அமைச்சர் உள்ளிட்ட அதிகாரிகள் குழு அணவிழுந்தாவ சர்வதேச பறவைகள் சரணாலய பூமிக்கு நேரடியாகச் சென்று அங்கு உருவாக்கப்பட்டுள்ள இறால் பண்ணைக்கான செயற்பாடுகளை பார்வையிட்டனர்.

அமைச்சருடன் சென்ற அரச அதிகாரிகள் மற்றும் இறால் பண்ணையாளர்களின் சங்கத்தினரும் அது தொடர்பில் அமைச்சருக்கு தெளிவுபடுத்தியுள்ளனர்.

ஆனைவிழுந்தாவ பறவைகள் சரணாலய பூமியில் கைவிடப்பட்ட நிலையிலிருந்த இறால் பண்ணை நீர்த்தொட்டிகள் சிலரால் கடந்த

நடவடிக்கைகளைப் பலப்படுத்தவும்அது தொடர்பில் இரு நாடுகளுக்கும்இடையிலான தொடர்புகளை அதிகரிக்கவும்அவர் இணக்கம் தெரிவித்துள்ளார். இங்கு தொடர்ந்தும் கருத்துத் தெரிவித்துள்ள சீனத் தூதுவர்: சீனா கொரோனா வைரஸ் பாதிப்பு காரணமாக பாரிய விளைவுகளை சந்திக்க நேர்ந்தது. அதன்போது இலங்கை அரசாங்கம் வழங்கிய ஒத்

தேர்தலில் ஏற்பட்ட பின்னடைவு குறித்து ஆராய்ந்து அறிக்கை சமர்ப்பிப்பதற்காக விளையில் ஒரு குழு நியமிக்கப்படும். அத்துடன் நடந்து முடிந்த பாராளுமன்ற தேர்தலில் தமிழரசுக்கு கிடைத்த தமிழ் தேசியக் கூட்டமைப்புக்கான தேசியப்பட்டியும் ஆசனம் தொடர்பிலும் மத்திய செயற்குழு ஒரு தீர்மானம் எடுத்தது. தேசியப் பட்டியல் ஆசனம் தலைவரது அனுமதி பெறாது செயலாளர் பெயரை தெரிவு செய்து தேர்தல் திணைக்களத்திற்கு அறிவிக்கப்படும் எனவும், அம்பாறை மாவட்டத்தின் கலைபரரசனுக்கு அந்த ஆசனத்தை வழங்கியது சரி எனவும்,

தேர்தலில் ஏற்பட்ட பின்னடைவு குறித்து ஆராய்ந்து அறிக்கை சமர்ப்பிப்பதற்காக விளையில் ஒரு குழு நியமிக்கப்படும். அத்துடன் நடந்து முடிந்த பாராளுமன்ற தேர்தலில் தமிழரசுக்கு கிடைத்த தமிழ் தேசியக் கூட்டமைப்புக்கான தேசியப்பட்டியும் ஆசனம் தொடர்பிலும் மத்திய செயற்குழு ஒரு தீர்மானம் எடுத்தது. தேசியப் பட்டியல் ஆசனம் தலைவரது அனுமதி பெறாது செயலாளர் பெயரை தெரிவு செய்து தேர்தல் திணைக்களத்திற்கு அறிவிக்கப்படும் எனவும், அம்பாறை மாவட்டத்தின் கலைபரரசனுக்கு அந்த ஆசனத்தை வழங்கியது சரி எனவும்,

தம்மை கட்சியின் பொதுச்செயலாளர் பதவியிலிருந்து விலக்குமாறு தாம் விடுத்த வேண்டுகோளுக்கு இணங்கவே கட்சியின் அரசியல் குழு அதற்கான முடிவை எடுத்தாகவும் அவர் தெரிவித்துள்ளார். எவ்வாறெனினும் தாம் கம்யூ

தேர்தலில் ஏற்பட்ட பின்னடைவு குறித்து ஆராய்ந்து அறிக்கை சமர்ப்பிப்பதற்காக விளையில் ஒரு குழு நியமிக்கப்படும். அத்துடன் நடந்து முடிந்த பாராளுமன்ற தேர்தலில் தமிழரசுக்கு கிடைத்த தமிழ் தேசியக் கூட்டமைப்புக்கான தேசியப்பட்டியும் ஆசனம் தொடர்பிலும் மத்திய செயற்குழு ஒரு தீர்மானம் எடுத்தது. தேசியப் பட்டியல் ஆசனம் தலைவரது அனுமதி பெறாது செயலாளர் பெயரை தெரிவு செய்து தேர்தல் திணைக்களத்திற்கு அறிவிக்கப்படும் எனவும், அம்பாறை மாவட்டத்தின் கலைபரரசனுக்கு அந்த ஆசனத்தை வழங்கியது சரி எனவும்,

தேர்தலில் ஏற்பட்ட பின்னடைவு குறித்து ஆராய்ந்து அறிக்கை சமர்ப்பிப்பதற்காக விளையில் ஒரு குழு நியமிக்கப்படும். அத்துடன் நடந்து முடிந்த பாராளுமன்ற தேர்தலில் தமிழரசுக்கு கிடைத்த தமிழ் தேசியக் கூட்டமைப்புக்கான தேசியப்பட்டியும் ஆசனம் தொடர்பிலும் மத்திய செயற்குழு ஒரு தீர்மானம் எடுத்தது. தேசியப் பட்டியல் ஆசனம் தலைவரது அனுமதி பெறாது செயலாளர் பெயரை தெரிவு செய்து தேர்தல் திணைக்களத்திற்கு அறிவிக்கப்படும் எனவும், அம்பாறை மாவட்டத்தின் கலைபரரசனுக்கு அந்த ஆசனத்தை வழங்கியது சரி எனவும்,

அதை அவர் தொடர வேண்டும் எனவும் தீர்மானிக்கப்பட்டது. தேவைப்பட்டால் அடுத்த செயற்குழுவில் செயலாளரது நடவடிக்கை குறித்து ஆராய்ந்து நடவடிக்கை எடுப்பது குறித்து முடிவு எடுப்போம். அதுவரை அவர்தொடர்ந்தும் பதவியில் இருப்பார்.

கட்சிக்கு எதிராக கருத்து வெளியிட்ட கட்சி உறுப்பினர்களுக்கு ஒழுக்காற்று நடவடிக்கை எடுக்கப்படும்.

அது தொடர்பில் விசாரணை செய்ய சீ.வி.கே.சிவஞானம் தலைமையில் குழு ஒன்று அமைக்கப்பட்டது.

முன்னாள் பாராளுமன்ற உறுப்பினர் கரேல் பிரேமசந்திரன், தமிழ் தேசிய மக்கள் முன்னணியின் தேசிய அமைப்பாளர் சட்டத்தரணி மணி கண்ணன், முன்னாள் வடமாகாண சபை உறுப்பினர் எம்.கே.சிவாஜி லிங்கம் உள்ளிட்ட அரசியல்வாதிகளும் பங்குபெற்றிருந்தனர்.

இதேவேளை கிழக்கு மாகாணத்தின் நடைபெற்ற போராட்டத்தில் பொலிசார் தலைவரிடே தடுக்க முற்பட்ட போதும், அவர்களது தடைமையும் மீறி போராட்டம் வெற்றிபரமாக மேற்கொள்ளப்பட்டது.

எது? என்று இப்போது பாராளுமன்றத்தில் விவாதம் நடந்து கொண்டிருக்கின்றன. இந்த விவாதம் பாராளுமன்றத்தின் கால எல்லை முடியும் வரையும் தொடரும். அடுத்த பாராளுமன்றத் தேர்தலில் வாக்குகளும் அவருக்கு அதிகரிக்கும்.

2010ம் ஆண்டிலிருந்து பாராளுமன்றத்திற்கு செல்லும் தமிழ் தேசியம் பேசும் பாராளுமன்ற உறுப்பினர்கள் தமிழ் மக்களின் அபிவாசகங்களையும், எதிர்பார்ப்புகளையும் பற்றி அக்கறையில்லாமல் செயற்படுவதால் தமிழ் மக்களின் எதிர் காலம் கேள்விக்குறியாகியுள்ளது. இதனால்தான் தமிழர் விடுதலைக் கூட்டணியின் ஸ்தாபகர் தந்தை செல்வா அவர்கள் ‘தமிழ் மக்களை ஆண்டவன் தான் காப்பாற்ற வேண்டும்’ என்று தீர்க்கதரிசமமாக கூறினாரே தெரியவில்லை. இவ்வாறு வீ.ஆனந்தசங்கரி தனது அறிக்கையில் தெரிவித்துள்ளார்.

25ம் திகதி மீள சுத்திகரிக்கப்பட்டுள்ளது. அது தொடர்பில்ஆணவிழுந்தாவ வளஜீவராசிகள் காரியாலயத்தினால் பொலிஸில் பூமிக்கு நேரடியாகச் சென்று அங்கு உருவாக்கப்பட்டுள்ள இறால் பண்ணைக்கான செயற்பாடுகளை பார்வையிட்டனர்.

அமைச்சருடன் சென்ற அரச அதிகாரிகள் மற்றும் இறால் பண்ணையாளர்களின் சங்கத்தினரும் அது தொடர்பில் அமைச்சருக்கு தெளிவுபடுத்தியுள்ளனர். ஆனைவிழுந்தாவ பறவைகள் சரணாலய பூமி பிரகடனப்படுத்தப்பட்டதோடு அவை கைவிடப்பட்டன. அவ்வாறு கைவிடப்பட்ட இறால் நீர்த்தொட்டிகள் பல அங்கு காணப்படுகின்றன. அத்துடன் இறால் நீர்த்தொட்டிகளை உருவாக்குவத்கு பயன்படுத்தப்பட்ட பெகோ இயந்திரம் ஒன்றும் கைப்பற்றப்பட்டுள்ள

துழைப்புகளுக்கு நாம் நன்றி தெரிவிக்கின்றோம். இங்கு கருத்துத் தெரிவித்துள்ள சுகாதார அமைச்சர் பவித்ரா வன்னியாரச்சி; ஜனாதிபதி மற்றும் பிரதமரின் வழிகாட்டலின் கீழ் கொரோனா வைரஸ் கட்டுப்பாட்டு செயற்பாடுகளை வெற்றிகரமாக முன்னெடுக்க முடிந்ததாகவும் ஒழுக்கமுள்ள பிரணைகள் என்ற வகையில் இலங்கை மிலுள்ள சீனப் பிரணைகள் நாட்டில்

துழைப்புகளுக்கு நாம் நன்றி தெரிவிக்கின்றோம். இங்கு கருத்துத் தெரிவித்துள்ள சுகாதார அமைச்சர் பவித்ரா வன்னியாரச்சி; ஜனாதிபதி மற்றும் பிரதமரின் வழிகாட்டலின் கீழ் கொரோனா வைரஸ் கட்டுப்பாட்டு செயற்பாடுகளை வெற்றிகரமாக முன்னெடுக்க முடிந்ததாகவும் ஒழுக்கமுள்ள பிரணைகள் என்ற வகையில் இலங்கை மிலுள்ள சீனப் பிரணைகள் நாட்டில்

### நாளை மறுதினம் முதல்... (03ஆம் பக்கத் தொடர்)

கட்டுப்பாட்டிற்குள் கொண்டு வரப்பட்டுள்ளதாக சுகாதார அமைச்சு உறுதிப்படுத்தும் வரை உரிய நடைமுறை அமுலில் இருக்கும் என்றும் அதேவேளை, ஒரு மீற்றர் இடைவெளியைப் பேரண முடியுமாயின் சகல மாணவர்களும் ஐந்து நாட்களும் பாடசாலைகளுக்குச் செல்லலாம் என்றும் கல்வி அமைச்சின்

### சிங்கள அரசிடம் சம்பளம்... (03ஆம் பக்கத் தொடர்)

செயற்பாடு பாதகமாகவே முடியும். பாராளுமன்றத்தில் பிரிவினைவாதம் என்ற விசுத்தைப் பரப்பி மீண்டும் தனிநாடு கோரிக்க

### மரமொன்று முறிந்து... (03ஆம் பக்கத் தொடர்)

காயமடைந்த மேலுமிருவர் முல்லைத்தீவு ஆல்பத்திரியில் சிகிச்சை

### சிறுவது திருமணங்கள்... (தொடர்)

போதே மேற்கண்டவாறு தெரிவித்தார்.தொடர்ந்துரையாற்றிய அமைச்சர் அவி சபர்,

முஸ்லிம் பெண்கள் அமைப்புட்களின் பிரதிநிதிகள் இது விடயமாக கலந்துரையாடியுள்ளதாகவும் சிறுவயதுத் திருமணங்களை தடுக்க வேண்டும் என்பதே அவர்களின் கோரிக்கையாக உள்ளது என்றும் கூறினார். நீதித்துறை

### 25 பாதாள குழுக்களின்... (தொடர்)

நாட்டில் தற்போது முன்னெடுக்கப்பட்டுவரும் போதைப் பொருள் மற்றும் திட்டமிட்ட குற்றங்களுக்கு

எதிரான சிறப்பு நடவடிக்கைகளில் இது தெரிய வந்துள்ளது. எவ்வாறாயினும் 136 பேரும் சிறையில், விளக்கமறியல் கைதிகளாக உள்ளதாகவும், அவர்கள் சிறைக்குள் இருந்தவாறு வெளியே தமது சட்டவிரோத நடவடிக்கை

### ஐ.தே.க தலைமைத்துவத்தை... (தொடர்)

இதனிடையே, ஐக்கிய தேசியக் கட்சிக்குள் தேவையான மறுசீரமைப்புகளை மேற்கொள்ள தற்போது சந்தர்ப்பம் எழுந்துள்ளதாக அவர் குறிப்பிட்டுள்ளார்.

அத்துடன், தோல்விக்கான காரணங்களை கண்டறிந்து, கட்சி ஆதரவாளர்களின் நம்பிக்கையை வென்றெடுக்கும் காலம் உருவாகியிருக்கிறதே அவர் மேலும் தெரிவித்துள்ளார்.

### முன்னேஸ்வரம் ஆலய... (தொடர்)

இன்று தேர் வீதி உலா நடைபெறும்..அதைத் தொடர்ந்து விசேட அபிஷேக வழிபாடுகளுடன் அன்றை நிகழ்வு நிறைவடையும். நாளை சிலாபம் மாயவனாற்றில் தீர்த் தேர்த்சுவம் நடைபெறும். கொரோனா வைரஸ் பரவலையடுத்து அடியார்கள் சுகாதார வழிமுறைகளை கடைபிடிக்குமாறு கேட்டு கொள்ளப்பட்டுள்ளது.

### பள்ளிவாசல்களை முழுமையாக... (தொடர்)

ஏற்கெனவே கொரோனா வைரஸ் பரவல் காலத்திற்கு முன்னர் இருந்து போலவே முழு நேரமும் திறந்து வைப்பதற்கு அனுமதி வழங்கப்பட்ட

ள்ளது. முஸ்லிம் சமய பண்பாட்டு அலுவலர்கள் திணைக்களம் நேற்று வெளியிட்டுள்ள அறிக்கையிலேயே இவ்வாறு தெரிவித்துள்ளது.

இந்த புதிய தளர்வுகளுக்கு அமைய பள்ளிவாசல்களில் அமைந்துள்ள தண்ணீர் குழாய்களையும் சுழிப்ப பறைகளையும் வழிபாட்டாளர்க

நிலையில் அதில் செயற்பட்டவர்கள் கடந்த 28ம் திகதி கைது செய்யப்பட்டுள்ளனர்.

அவர்களிடமிருந்து பெறப்பட்ட தகவல்களுக்கிணைக்க மீண்டும் இறால் பண்ணையை உருவாக்குவதற்கு ஆலோசனை வழங்கிய வர்த்தகர் ஒருவரும் கடந்த 29ம் திகதி ஆர்ச்சிக்கட்டுவ பொலிவரால் கைது செய்யப்பட்டுள்ளார். அவர்கள் சிலாபம் பதில் மாஜிஸ்திரேட் சாசக உதயங்க முன்னிலையில் ஆஜர் செய்யப்பட்டுள்ளதுடன் எதிர்வரும் செப்டம்பர் 4ம் திகதி வரை அவர்களை விளக்கமறியலில் வைக்குமாறு நீதிபதி உத்தரவிட்டுள்ளார். (ஸ)

நடைமுறையிலிருந்த சுகாதார வழிமுறைகளை முறையாகப் பின்பற்றி ஒத்துழைப்பு வழங்கியமைக்காக அரசின் சார்பில் நன்றி தெரிவிப்பதாகவும் குறிப்பிட்டுள்ளார்.அத்துடன் இலங்கை எப்போதும் சீனாவுடன் கைகோர்த்துச் செயற்படத் தயாராகவுள்ளது என்றும் அவர் தெரிவித்துள்ளார். (ஸ)

நடைமுறையிலிருந்த சுகாதார வழிமுறைகளை முறையாகப் பின்பற்றி ஒத்துழைப்பு வழங்கியமைக்காக அரசின் சார்பில் நன்றி தெரிவிப்பதாகவும் குறிப்பிட்டுள்ளார்.அத்துடன் இலங்கை எப்போதும் சீனாவுடன் கைகோர்த்துச் செயற்படத் தயாராகவுள்ளது என்றும் அவர் தெரிவித்துள்ளார். (ஸ)

நடைமுறையிலிருந்த சுகாதார வழிமுறைகளை முறையாகப் பின்பற்றி ஒத்துழைப்பு வழங்கியமைக்காக அரசின் சார்பில் நன்றி தெரிவிப்பதாகவும் குறிப்பிட்டுள்ளார்.அத்துடன் இலங்கை எப்போதும் சீனாவுடன் கைகோர்த்துச் செயற்படத் தயாராகவுள்ளது என்றும் அவர் தெரிவித்துள்ளார். (ஸ)

நடைமுறையிலிருந்த சுகாதார வழிமுறைகளை முறையாகப் பின்பற்றி ஒத்துழைப்பு வழங்கியமைக்காக அரசின் சார்பில் நன்றி தெரிவிப்பதாகவும் குறிப்பிட்டுள்ளார்.அத்துடன் இலங்கை எப்போதும் சீனாவுடன் கைகோர்த்துச் செயற்படத் தயாராகவுள்ளது என்றும் அவர் தெரிவித்துள்ளார். (ஸ)

நடைமுறையிலிருந்த சுகாதார வழிமுறைகளை முறையாகப் பின்பற்றி ஒத்துழைப்பு வழங்கியமைக்காக அரசின் சார்பில் நன்றி தெரிவிப்பதாகவும் குறிப்பிட்டுள்ளார்.அத்துடன் இலங்கை எப்போதும் சீனாவுடன் கைகோர்த்துச் செயற்படத் தயாராகவுள்ளது என்றும் அவர் தெரிவித்துள்ளார். (ஸ)

நடைமுறையிலிருந்த சுகாதார வழிமுறைகளை முறையாகப் பின்பற்றி ஒத்துழைப்பு வழங்கியமைக்காக அரசின் சார்பில் நன்றி தெரிவிப்பதாகவும் குறிப்பிட்டுள்ளார்.அத்துடன் இலங்கை எப்போதும் சீனாவுடன் கைகோர்த்துச் செயற்படத் தயாராகவுள்ளது என்றும் அவர் தெரிவித்துள்ளார். (ஸ)

நடைமுறையிலிருந்த சுகாதார வழிமுறைகளை முறையாகப் பின்பற்றி ஒத்துழைப்பு வழங்கியமைக்காக அரசின் சார்பில் நன்றி தெரிவிப்பதாகவும் குறிப்பிட்டுள்ளார்.அத்துடன் இலங்கை எப்போதும் சீனாவுடன் கைகோர்த்துச் செயற்படத் தயாராகவுள்ளது என்றும் அவர் தெரிவித்துள்ளார். (ஸ)

நடைமுறையிலிருந்த சுகாதார வழிமுறைகளை முறையாகப் பின்பற்றி ஒத்துழைப்பு வழங்கியமைக்காக அரசின் சார்பில் நன்றி தெரிவிப்பதாகவும் குறிப்பிட்டுள்ளார்.அத்துடன் இலங்கை எப்போதும் சீனாவுடன் கைகோர்த்துச் செயற்படத் தயாராகவுள்ளது என்றும் அவர் தெரிவித்துள்ளார். (ஸ)

நடைமுறையிலிருந்த சுகாதார வழிமுறைகளை முறையாகப் பின்பற்றி ஒத்துழைப்பு வழங்கியமைக்காக அரசின் சார்பில் நன்றி தெரிவிப்பதாகவும் குறிப்பிட்டுள்ளார்.அத்துடன் இலங்கை எப்போதும் சீனாவுடன் கைகோர்த்துச் செயற்படத் தயாராகவுள்ளது என்றும் அவர் தெரிவித்துள்ளார். (ஸ)

நடைமுறையிலிருந்த சுகாதார வழிமுறைகளை முறையாகப் பின்பற்றி ஒத்துழைப்பு வழங்கியமைக்காக அரசின் சார்பில் நன்றி தெரிவிப்பதாகவும் குறிப்பிட்டுள்ளார்.அத்துடன் இலங்கை எப்போதும் சீனாவுடன் கைகோர்த்துச் செயற்படத் தயாராகவுள்ளது என்றும் அவர் தெரிவித்துள்ளார். (ஸ)

நடைமுறையிலிருந்த சுகாதார வழிமுறைகளை முறையாகப் பின்பற்றி ஒத்துழைப்பு வழங்கியமைக்காக அரசின் சார்பில் நன்றி தெரிவிப்பதாகவும் குறிப்பிட்டுள்ளார்.அத்துடன் இலங்கை எப்போதும் சீனாவுடன் கைகோர்த்துச் செயற்படத் தயாராகவுள்ளது என்றும் அவர் தெரிவித்துள்ளார். (ஸ)

நடைமுறையிலிருந்த சுகாதார வழிமுறைகளை முறையாகப் பின்பற்றி ஒத்துழைப்பு வழங்கியமைக்காக அரசின் சார்பில் நன்றி தெரிவிப்பதாகவும் குறிப்பிட்டுள்ளார்.அத்துடன் இலங்கை எப்போதும் சீனாவுடன்

# உலக கொரோனா வைரஸ் தொற்று சம்பவங்கள் 25 மில்லியனாக உயர்வு

## புதிய மையப் புள்ளியாக இந்தியா மாற்றம்

உலகெங்கும் கொரோனா வைரஸ் தொற்று சம்பவங்களின் எண்ணிக்கை நேற்று 25 மில்லியனைத் தாண்டியதாக ரோய்ட்டர்ஸ் செய்தி நிறுவனத்தின் புள்ளிவிபரம் காட்டுகிறது. இதில் நாளாந்த புதிய நோய்த் தொற்று எண்ணிக்கையில் இந்தியா சாதனை அளவுக்கு உச்சம் கண்டுள்ளது.

உலகின் வைரஸ் தொற்று நிலையாக பரவி வருவதை தரவுகள் காட்டுவதோடு அமெரிக்கா மற்றும் லத்தீன் அமெரிக்க நாடுகளில் இருந்து இதன் மையப்புள்ளி இந்தியாவாக மாறியுள்ளது.

இந்தியாவில் நேற்று ஒற்றை நாளில் 78,761 நோய்த் தொற்று சம்பவங்கள் பதிவாகியுள்ளன. இது கடந்த ஜூலை நடுப்பகுதியில் அமெரிக்காவில் ஒரே நாளில் 77,299 நோய்த் தொற்றாளர்கள் அடையாளம் காணப்பட்ட எண்ணிக்கையை விஞ்சுவதாக உள்ளது. இந்தியாவில் நோய்த் தொற்று சம்பவங்கள் அதிகரித்திருக்கும் நிலையில் சர்வதேச தொற்றாளர்கள் எண்ணிக்கை 25,074,751 ஆக அதிகரித்துள்ளது.

உலகளாவிய கொரோனா வைரஸ்



தொற்றின் உத்தியோகபூர்வ எண்ணிக்கையானது ஆண்டுதோறும் பதிவாகும் கடுமையான காய்ச்சல் நோய்களை விட ஐந்து மடங்கு அதிகரித்திருப்பதாக உலக சுகாதார அமைப்பு தெரிவித்துள்ளது. இந்த வைரஸினால் உயிரிழந்தவர்கள் எண்ணிக்கை 840,000க்கும் அதிகமாக உள்ளது. சனிக்காய்ச்சலுடன் தொடர்புபட்டு ஆண்டுதோறும் உயிரிழப்பவர் எண்ணிக்கை 290,000 தொடக்கம் 650,000 வரையாகும்.

உலகின் இரண்டாவது அதிக மக்கள் தொகை கொண்ட நாடான இந்தியா நோய்த் தொற்றாளர் எண்ணிக்கையில் அமெரிக்கா மற்றும் பிரேசிலுக்கு அடுத்து மூன்றாவது இடத்தில் உள்ளது. எனினும் கடந்த ஓகஸ்ட் 7 ஆம் திகதி தொடக்கம் அங்கு புதிய நோய்த் தொற்று எண்ணிக்கை அதிகரித்துள்ளது.

எனினும் நாட்டின் பொருளாதார நெருக்கடி காரணமாக முடக்க நிலையை தளர்த்துவதில் இந்திய அரசு தீவிரம் காட்டி வருகின்றமை குறிப்பிடத்தக்கது.

உலகின் அதிக நோய்த் தொற்று சம்பவங்கள் பதிவாகி இருக்கும் லத்தீன் அமெரிக்க பிராந்தியத்தின் சில நாடுகளில் நோய்த் தொற்று எண்ணிக்கை சற்று சரிவு கண்டுள்ளது.

அமெரிக்காவில் புதிய சம்பவங்கள், உயிரிழப்புகள், மருத்துவமனைமில் அனுமதிக்கப்படுபவர்கள் மற்றும் சோதனையில் நோய்த் தொற்று உறுதியாவோர்கள் குறைந்தபோதும் மத்திய மேற்கு பகுதியில் புதிய தொற்று சம்பவங்கள் அதிகரித்துள்ளன.

உலக நோய்த் தொற்று வேகம் சற்று நிலையாகக் காணப்படுகிறது. நோய்த் தொற்று சம்பவங்கள் 5 மில்லியனாக அதிகரித்து 25 மில்லியனைத் தொடர் சமார் 3 வாரங்கள் எடுத்துக் கொண்டுள்ளன. இதுவே 10,15 மற்றும் 20 மில்லியன் நோய்த் தொற்று சம்பவங்கள் பதிவாவதற்காக புதிய 5 மில்லியன் தொற்றாளர்கள் அடையாளம் காணப்பட்ட முறையே 39, 24 மற்றும் 19 நாட்கள் தேவைப்பட்டுள்ளன.

ஓகஸ்ட் மாதத்தில் நாளாந்த தொற்றாளர் எண்ணிக்கை 1.2 வீதத்தால் குறைவடைந்துள்ளது.

எனினும் பல நாடுகளிலும் போதிய சோதனைகள் மேற்கொள்ளப்படாத நிலையில் நோய்த் தொற்று மற்றும் உயிரிழப்பு தொடர் போன உத்தியோகபூர்வ எண்ணிக்கை குறைவானதாக இருப்பதாக சுகாதார நிபுணர்கள் கருதுகின்றனர்.

1918 இல் ஸ்பானில் காய்ச்சலில் சுமார் 500 மில்லியன் பேர் பாதிக்கப்பட்டு நோய் தொற்றியவர்களில் குறைந்தது 10 வீதத்தினர் உயிரிழந்த நிலையில் கொவிட்-19 பெருந்தொற்று ஒப்பீட்டளவில் குறைந்த வேகத்தையே கொண்டுள்ளது.

## உலகின் மிகச் சிறிய பறக்கும் கார் அறிமுகம்

ஐப்பான் தலைநகர் டோக்கியோவில் பறக்கும் கார் வெற்றிகரமாகச் சோதிக்கப்பட்டுள்ளது.

அதற்கென வடிவமைக்கப்பட்ட சோதனைக் களத்தில் சுமார் 4 நிமிடம் அந்தக் கார் பறந்தது. ஸ்கை ட்ரைவ் நிறுவனம் தயாரித்துள்ள பறக்கும் காரின் நீளம் நான்கு மீற்றர்களாகும். அகலமும் உயரமும் முறையே இரண்டு மீற்றர்கள். அதாவே உலகின் மிகச் சிறிய பறக்கும் கார் என்று ஸ்கை ட்ரைவ் நிறுவனம் கூறியது. வழக்கமான இரண்டு காரைகளை நிறுத்துவதற்குத் தேவையான இடம், ஒரு பறக்கும் காரைத் தரையிறக்குவதற்குப் போதுமானது.

இன்னும் மூன்று ஆண்டுகளில் பறக்கும் கார் விற்பனைக்கு வரும் என்று அந்த நிறுவனம் தெரிவித்துள்ளது.



இந்த பறக்கும் கார் இருந்த இடத்தில் இருந்து அப்படியே மேல் எழும்புவதற்கும், அதேபோன்றே தரை இறங்குவதற்கும் காணொலி மூலம் கட்டுப்பாடு செய்யப்பட்டுள்ளது. இதுபோன்ற சோதனைகளை மேற்கொள்வதற்காக இஸ்ரேலுக்கு எதிரான பொருளாதார புறக்கணிப்பை ஐக்கிய அரபு இராச்சியம் கைவிட்டுள்ளது. இரு தரப்புக்கும் இடையிலான இராஜதந்திர உறவை ஏற்படுத்துவதன் மூலமாக இது உள்ளது.

## ஐக்கிய அரபு இராச்சியத்தின் இஸ்ரேல் புறக்கணிப்பு முடிவு

இஸ்ரேலுடனான வர்த்தக மற்றும் நிதி உடன்படிக்கைகளை மேற்கொள்வதற்காக இஸ்ரேலுக்கு எதிரான பொருளாதார புறக்கணிப்பை ஐக்கிய அரபு இராச்சியம் கைவிட்டுள்ளது. இரு தரப்புக்கும் இடையிலான இராஜதந்திர உறவை ஏற்படுத்துவதன் மூலமாக இது உள்ளது.

அமெரிக்காவின் மத்தியஸ்தத்தில் இஸ்ரேல் மற்றும் ஐக்கிய அரபு இராச்சியத்திற்கு இடையிலான இராஜதந்திர உறவை ஏற்படுத்தும் அறிவிப்பு கடந்த ஓகஸ்ட் 13 ஆம் திகதி வெளியானது.

இந்நிலையில் அபுதாபி ஆட்சியாளர் செய்க் கலீபா பின் செயித் அல் நஹ்யாவின் உத்தரவை அடுத்து இஸ்ரேலுக்கு எதிரான புறக்கணிப்பு முடிவுக்குக் கொண்டு வரப்பட்டதாக ஐக்கிய அரபு



இராச்சிய அரசு செய்தி நிறுவனமான வாட்ஸ் குறிப்பிட்டுள்ளது. இந்த ஆணைக்கு அமைய இஸ்ரேலியர்கள் மற்றும் இஸ்ரேல் நிறுவனங்கள் என்று அந்த செய்தியில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது. இதன்மூலம் இஸ்ரேலிய பொருட்களை கொள்வனவுசெய்யவும் அனுமதி அளிக்கப்பட்டுள்ளது.

## உலகின் விலையுயர்ந்த ஆடு 490,000 டொலருக்கு விற்பனை

ஸ்கொட்லாந்தில் இடம் பெற்ற ஏலம் ஒன்றில் செம்மறி ஆடு ஒன்று 490,000 அமெரிக்க டொலருக்கு விற்பனை செய்யப்பட்டு உயர்ந்த ஆடு என்று கின்னஸ் புத்தகத்தில் பதிவாகியுள்ளது.

13,000 டொலருக்கு ஆரம்பமான ஏலத்தில் பின் டயமன்ட் என்ற பெயருடைய இந்த ஆட்டை வாங்குவதற்கு போட்டி நிலவியதாக அதனை ஏலம் விட்ட டெக்ஸ் செம்மறி ஆடுகளுக்கான சங்கம் குறிப்பிட்டுள்ளது.

எனினும் இந்த ஆட்டை மூன்று பண்னைகளுக்கு இடையே பகிர்ந்து கொள்வது என்ற இணக்கப்பாடு எட்டப்பட்டதே ஏலம் எடுக்கும் போட்டி முடிவுக்கு வந்ததாக கூறப்பட்டது. இந்த ஆட்டைக் கொண்டு



இனப்பெருக்கத்தில் ஈடுபட்டு தமது முதலீட்டை மீட்டெடுக்க இந்த பண்னையாளர்கள் எதிர்பார்த்துள்ளனர். நெதர்லாந்தைச் சேர்ந்த இந்த டெக்ஸ் செம்மறி ஆடு கார்ப்புக்காரருக்கு விற்ப்பமானதாகும். இதற்கு முன்பே 2009இல் 307,000 டொலருக்கு ஏலம்போன செய்யப்பட்டு, இந்த ஆட்டைக் கொண்டு

## கொரோனா கட்டுப்பாட்டை எதிர்த்து ஐரோப்பிய நகரங்களில் ஆர்ப்பாட்டம்

ஜெர்மனி தலைநகர் பெர்லினில் கொரோனா வைரஸ் கட்டுப்பாடுகளை எதிர்த்து இடம்பெற்ற பிரமாண்ட ஆர்ப்பாட்டங்களில் 300க்கும் அதிகமானவர்கள் கைது செய்யப்பட்டுள்ளனர்.

தலைநகர் வீதியில் ஒன்று திரண்ட சுமார் 38,000 மக்கள் பெரும்பாலும் அமைதியாகவே ஆர்ப்பாட்டத்தில் ஈடுபட்டனர். எனினும் தீவிர வலதுசாரிகள் தொடர்புபட்டது என்று கூறப்பட்ட ஆர்ப்பாட்டம் ஒன்றில் கற்கள் மற்றும் போத்தல்களை வீசி எறிந்ததாக குற்றம் சாட்டப்பட்டு சுமார் 200 பேர் கைது செய்யப்பட்டுள்ளனர்.

ஐரோப்பாவின் ஏனைய நகரங்களிலும் இதேபோன்ற ஆர்ப்பாட்டங்கள் இடம்பெற்றிருப்பதோடு சில ஆர்ப்பாட்டக் காரர்கள் கொரோனா வைரஸ் ஒரு புரளி என்று குறிப்பிட்டுள்ளனர்.

கொரோனா வைரஸ் கட்டுப்பாடு மற்றும் 5ஜி விவாகரம் தொடர்பில் லண்டன்



வினட்ரபல்சர் சதுக்கத்தில் இடம்பெற்ற ஆர்ப்பாட்டத்தில் ஆயிரக்கணக்கானவர்கள் பங்கேற்றனர். இதில், "முகக்கவசங்கள் வாழ்ப்பூட்டுகள்" மற்றும் "புதிய ஒழிப்பு-புதிய சர்வாதிகாரம்" என்ற வாசகங்கள் எழுதிய பதாகைகளை ஆர்ப்பாட்டக்காரர்கள் சுமந்திருந்தனர். பாரிஸ், வியன்னா மற்றும் குரிச் நகரங்களிலும் இது போன்ற ஆர்ப்பாட்டங்கள் இடம்பெற்றன.

## டொல்பின்களின் இறப்பை அடுத்து மொரீஷியஸில் பாரிய ஆர்ப்பாட்டம்

மொரீஷியஸில் சுமார் 40 டொல்பின்கள் இறந்ததைத் தொடர்ந்து தலைநகர் போர்ட் லூயிஸில் ஆயிரக்கணக்கானோர் ஆர்ப்பாட்டத்தில் ஈடுபட்டதாகத் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

மொரீஷியஸ் கடற்பகுதியில் கடந்த மாதம் 25ஆம் திகதியன்று ஐப்பானியக் கப்பல் ஒன்று பலளப்பாறை மீது மோதித் தரைட்டியது. அதனால் கடலில் பெருமளவில் எண்ணெய்க் கசிவு ஏற்பட்டது.

டொல்பின்கள் இறப்பிற்கு அந்த எண்ணெய்க் கசிவுதான் காரணமா என விசாரணை நடத்த வேண்டும் என்று



ஆர்ப்பாட்டத்தில் இறங்கிய இயற்கை ஆர்வலர்கள் கேட்டுக்கொண்டனர். சில ஆர்ப்பாட்டக்காரர்கள் அரசாங்கம் பதவிவிலக வேண்டும் என்று கூறினர். இறந்த டொல்பின்களின் இரண்டிற்கு பிரேதப் பரிசோதனை செய்யப்பட்டது.

தில் அவற்றின் உடலில் காயங்கள் கண்டுபிடிக்கப்பட்டன. அவை எண்ணெய்க் கசிவால் மாண்டதற்கு உடலில் ஆதாரங்கள் ஏதும் இல்லை என்று அதிகாரிகள் கூறினர்.

வரும் நாட்களில் மேலும் 25 டொல்பின்களின் பிரேதப் பரிசோதனை முடிவுகள் தெரிய வரும்.

தற்போது மொரீஷியஸ் அரசாங்கத்தால் எண்ணெய்க் கசிவு தொடர்பாக இரண்டு வெவ்வேறு விசாரணைகள் நடத்தப்பட்டு வருகின்றன. இதுவரை 39 டொல்பின்களின் உடல்கள் மொரீஷியஸ் கடற்கரையில் கண்டெடுக்கப்பட்டுள்ளன.

## கனடா முதல் பிரதமர் சிலை வீழ்த்தப்பட்டது

பத்தொன்பதாம் நூற்றாண்டின் பிற்பகுதியில் பல பழங்குடி மக்களும் கொல்லப்பட்ட கொடிய கொள்கைகளை பின் பற்றியதாக குற்றம்சாட்டப்படும் கனடா நாட்டின் முதல் பிரதமர் சேர் ஜோன் ஏ மெக்டொனால்டின் சிலையை செயற்பாட்டாளர்கள் வீழ்த்தியுள்ளனர்.

மொன்ட்ரியலில் குறித்த சிலை கீழே வீழ்த்தப்பட்டு நடைபாதையில் விழும காட்சி வீடியோவில் பதிவாகியுள்ளது. இதனை ஏற்க முடியாத செயல் என்று கியூபக் தலைவர் பிரான் கொயில் லெகோல்ட் கண்டித்துள்ளார்.

"வரலாற்றின் பக்கங்களை அழிப்பது தீவிரம்" என்று அவர் தெரிவித்துள்ளார்.

இது தொடர்பில் எவரும் கைது செய்யப்படவில்லை என்று கனடாவின் சி.பி.சி. தொலைக்காட்சி செய்தி வெளிமீட்டுள்ளது.

மக்டொனால்ட் 1860கள் மற்றும் 1890களில் 19 ஆண்டுகள் கனடா பிரத



மராக பதவி வகித்திருப்பதோடு அவரது தேசத்தை கட்டியெழுப்பிய கொள்கையாக நினைவுகூரப்படுகிறார். அவரது கொள்கையால் நூற்றாண்டுக்கும் அதிகமான காலம் குறைந்தது 150,000 பழங்குடிச் சிறுவர்கள் தமது வீடுகளில் இருந்து வெளியேற்றப்பட்டு அரசு பாடசாலைகளுக்கு அனுப்பப்பட்டனர். பல சிறுவர்களும் துஷ்பிரயோகங்களுக்கு உள்ளாக்கப்பட்டதோடு பலரும் உயிரிழந்துள்ளனர். தமது சொந்த மொழியை பேசவும் கலாசாரத்தை பின்பற்றவும் தடுக்கப்பட்டனர்.

## குர்ஆன் எரிப்பை எதிர்த்து சுவீடனில் பெரும் கலவரம்

சுவீடனில் தீவிர வலதுசாரி ஆதரவாளர்களால் முஸ்லிம்களின் புனித குர்ஆன் எரிக்கப்பட்டதற்கு எதிரான ஆர்ப்பாட்டம் கலவரமாக மாறியுள்ளது. தெற்கு நகரான மல்மோவில் இடம்பெற்ற இந்தப் போராட்டத்தில் காரர்கள் எரிக்கப்பட்டு கடைகள் சேதமாக்கப்பட்ட நிலையில் தற்போது அது கட்டுப்பாட்டுக்குக் கொண்டு வரப்பட்டுள்ளது. இதன் போது பலரும் கைது செய்யப்பட்டுள்ளனர்.

கடந்த வெள்ளிக்கிழமை இடம்பெற்ற குர்ஆனை எரிக்கும் போரணியில் டென்மார்க்கின் தீவிர வலதுசாரி அரசியல்வாதியான ரல்முல் பனுடன் பங்கேற்பது தடுக்கப்பட்டது. ஆனால், அவர் ஆதரவாளர்கள் இதனை பொருட்படுத்தாமல் குர்ஆன் எரிப்பு போரணியை நடத்தினர். இந்நிலையில்



குர்ஆன் எரிக்கப்பட்ட அதே இடத்தில் அந்த குர்ஆனை போராட்டங்கள் இடம்பெற்றுள்ளன. இனவாதம் மற்றும் பிற குற்றச்சாட்டுகளுக்காக டென்மார்க் கரும்போக்கு ஸ்ட்ராம் குர்ல் கட்சியின் தலைவரான ரல்முல் பனு-னுக்கு இவ்வாண்டு ஆரம்பத்தில் டென்மார்க் ஓராண்டு சிறை தண்டனை விதித்தது. அவர் இல்லாததற்கு எதிராக சமூக ஊடகங்களில் வீடியோ பகிர்ந்த குற்றச்சாட்டில் குற்றவாளி என நிரூபிக்கப்பட்டது.

## சீனாவில் உணவகம் இடிந்து 29 பேர் பலி

வடக்கு சீனாவில் உணவகம் ஒன்று இடிந்து விழுந்து 29 பேர் உயிரிழந்திருப்பதோடு இடிபாடுகளில் சிக்கியோரை தேடி மீட்பு நடவடிக்கைகள் இடம்பெற்ற வருகின்றன.

சங்சி மாகாணத்தின் சியாங்பென் பகுதியில் கடந்த சனிக்கிழமை காலை பிறந்த நான் கொண்டாட்ட நிகழ்வு ஒன்றின் போது இரண்டு மாடிகள் கொண்ட இந்தக் கட்டிடம் இடிந்து விழுந்துள்ளது.

இடிபாடுகளில் இருந்து 57 பேர் மீட்கப்பட்டிருப்பதோடு பலரும் காயமடைந்துள்ளனர்.

இந்த விபத்துக்கான காரணம் தெரியாத நிலையில் இது தொடர்பில் மாகாண நிர்வாகம் மேற்கொள்ளும் விசாரணைகளை சரிவது அல்லது நிர்மாணங்களின் போது ஏற்படுகின்ற விபத்துகள் அதிகரித்துள்ளன.

தெற்கு சீனாவின் குவாங்கு நகரில் கடந்த மார்ச் மாதம் ஹோட்டல் ஒன்று இடிந்து 29 பேர் உயிரிழந்துள்ளனர்.



வேகமாக வளர்ச்சியடைந்துவரும் கட்டுப்பாணத் துறையில் பாதுகாப்பு விதிகளை மீறி துரிதமான நிர்மாணப் பணிகளால் சீனாவில் கட்டடங்கள் சரிவது அல்லது நிர்மாணங்களின் போது ஏற்படுகின்ற விபத்துகள் அதிகரித்துள்ளன.







இலங்கை தொழிலாளர் காங்கிரஸின் ஸ்தாபகத் தலைவர் அமரர் சௌமிய மூர்த்தி தொண்டமானின் 107 வது ஜனன தினத்தையொட்டி நேற்று சூப்பிரீயுக்கிழமை பழைய பாராளுமன்ற வளாகத்தில் அமைந்துள்ள அன்னாரின் உருவச் சிலைக்கு இலங்கை தொழிலாளர் காங்கிரஸின் பொதுச்செயலாளரும் தோட்ட உட்கட்டமைப்பு சமூக அபிவிருத்தி இராஜாங்க அமைச்சர் ஜீவன் தொண்டமான் தலைமையில் நினைவுஞ்சலி செலுத்தப்பட்டது. இதன்போது இலங்கை தொழிலாளர் காங்கிரஸின் பொதுச்செயலாளரும் தோட்ட உட்கட்டமைப்பு சமூக அபிவிருத்தி இராஜாங்க அமைச்சர் ஜீவன் தொண்டமான், இ.தொ.கா.வின் நிதிச்செயலாளரும் நுவரெலியா மாவட்ட பாராளுமன்ற உறுப்பினருமான மருதபாண்டி ரமேஸ் வரன், முன்னாள் ஊவா மாகாண அமைச்சர் செந்தில் தொண்டமான் ஆகியோர் மலர் மாலை அணிவித்தனர். அதனை தொடர்ந்து இலங்கை தொழிலாளர் காங்கிரஸின் தலைமை காரியாலயமான சௌமிய பவனில் அமரர் சௌமிய மூர்த்தி தொண்டமானின் சூப்பிரீயுக்கிழமை கண்காட்சி ஒன்றும் இடம்பெற்றது.

தலவாக்கலை குறாப், ஹற்றன் சுழற்சி நிருபர்கள்

# விவசாயிகளுக்கு விதைகள், கன்றுகள் இலவசமாக வழங்க திட்டம்

ஏற்றுமதி அபிவிருத்தி அமைச்சர்

(இரத்தினபுரி சுழற்சி நிருபர்)

விவசாயிகள் மற்றும் கமட் தொழிலுக்கு அவசியமான சகல விதைகள் மற்றும் கன்றுகளை இலவசமாக வழங்க அரசாங்கம் தீர்மானித்துள்ளது என ஏற்றுமதி அபிவிருத்தி அமைச்சர் ஜானக வக்சும்பு தெரிவித்தார்.

தேர்தலில் வெற்றி பெற்ற தனக்கு நிவித்திகல பிரதேசத்தில் அளிக்கப்பட்ட வரவேற்பு நிகழ்வுகளில் கலந்துகொண்டு உரையாற்றுகையில் அவர் நேற்று இவ்வாறு தெரிவித்தார். நாட்டின் விவசாயத் துறையை அபிவிருத்தி செய்யவும் தன்னிறைவுகாணவும் அரசாங்கம் பல முயற்சிகளை மேற்கொண்டு வருவது நிலையி

ல இதற்காக பாடுபடும் விவசாயிகளை பாதுகாக்க அரசாங்கம் தீர்மானித்துள்ளது இதற்கிணங்க விவசாயிகள் எதிர்நோக்கும் மிகப் பெரிய பிரச்சினையான விவசாயத்துக்கு இன்றியமையாத விதைகள் மற்றும் கன்றுகளை இலவசமாக வழங்க அரசாங்கம் தீர்மானித்துள்ளது. இவற்றுக்காக விவசாயிகள் அதிக பணத்

தொகையை செலவழிக்க வேண்டியுள்ளது இதனால் இத் தீர்மானத்தை அரசாங்கம் மேற்கொண்டுள்ளது. இதன் இன்னொரு அங்கமாக நாட்டில் உற்பத்தி செய்யப்படும் பொருட்கள் எதனையும் வெளிநாடுகளிலிருந்து இறக்குமதி செய்யாமல் இருக்கவும் அரசாங்கம் தீர்மானித்துள்ளது எனவும் அவர் தெரிவித்தார்.

## 'இனவெறியைத் தூண்டும் அரசியல்வாதிகளை மக்களே குப்பைக்குள் போட்டுவிடுவார்கள்'

(எம்.ஏ.அம்னூல் லா)

தற்போதைய அரசாங்கம் வடக்கு மற்றும் கிழக்கு மக்களின் உண்மையான தேவைகளை கண்டறிந்து, அதற்கான உரிமைகளை வழங்கும்பொழுது, இனவெறியைத் தூண்டும் அரசியல்வாதிகளை மக்களே குப்பைக்குள் போட்டுவிடுவார்கள் என ஊடக அமைச்சர் கெஹெலிய ரம்புகவெல்ல தெரிவித்தார். இந்த வகையில் அம்மக்களின் சுகாதாரம், கல்வி, பொருளாதார மற்றும் விவசாய பிரச்சினைகளை விரைவில் தீர்க்க அரசு நடவடிக்கை எடுக்கும் என்றும் அவர் கூறினார்.

நேற்று முன்தினம் (29) அஸ்கிரிய மற்றும் மல்வத்தை பீடாதிபதிகளை சந்தித்து ஆசிபெற்றபின் ஊடகவியலாளர்களிடம் உரையாற்றுகையிலேயே அமைச்சர் மேற்கண்டவாறு தெரிவித்தார்.

தார். தொடர்ந்து உரையாற்றிய அமைச்சர் கெஹெலிய ரம்புகவெல்ல, வடக்கு, கிழக்கு தமிழ் மக்களின் ஏக பிரதிநிதியாக தோன்றுவதற்கு தமிழ் தேசிய கூட்டமைப்பு எடுத்த முயற்சியை பாராட்டுவது போன்ற அலுவலகங்களை பிழித்திடுகின்ற தோகை 16 இலிருந்து 10 ஆக குறைந்து கீழ் நிலைக்கு செல்லும் போது பாராளுமன்ற உறுப்பினர் விக்கேஸ்வரன் டி.என்.ஏ மின் பாத்திரத்தை அரசுக்கேற்றுவதற்கு இனவாத கருத்துக்களை முன்வைக்கிறார்.

மேலும் வடக்கு மற்றும் கிழக்கு மக்களின் அபிலாஷைகள் வேறு, ஏக பிரதிநிதியாக பிரதிநிதித்துவப்படுத்த முயற்சிக்கும் கட்சிகளின் அபிலாஷைகள் வேறு, இருவரினதும் எண்ணங்களும் எதிர்பார்ப்புகளையும் சமமானவை அல்ல என்று மக்கள் தெரிவிக்கின்றனர்.

போக்குவரத்து

## சட்டங்களை மீறிய 17 சாரதிகளுக்கு 695,000 ரூபா அபராதம்

(பலாங்கொடை தினகரன் நிருபர்)

பல்வேறுபட்ட போக்குவரத்து சட்டங்களை மீறிய 17 சாரதிகளுக்கு 695,000 ரூபா அபராதத் தொகையை செலுத்துமாறு பலாங்கொடை மாஜிஸ்திரேட் நீதிபதி ஜயருவன் திசாநாயக்க கடந்த 26 ஆம் திகதி பணிப்புரை வழங்கினார்.

பலாங்கொடை பொலிஸ் பிரிவில்

சாரதி அனுமதிப்பத்திரம் இன்றி வாகனம் செலுத்தியமை குடிபோதையில் வாகனம் செலுத்தியமை மற்றும் காப்புறுதி சான்றிதழ் இல்லாமல் வாகனத்தை செலுத்தியமை உட்பட பல்வேறுபட்ட குற்றங்களுக்காக சாரதிகளை நீதிமன்றத்தில் ஆஜர்படுத்தப்பட்ட சமயம் குற்றம் நிரூபிக்கப்பட்டமையால் இந்த அபராதத் தொகை விதிக்கப்பட்டது.



கண்டி கட்டுகலை ஜம்ஆ மஸ்ஜித்துக்கு விஜயம் செய்த நீதி அமைச்சர் அலி சப்ரி பள்ளிவாசல் நிரவாகிகளை சந்தித்தபோது எடுக்கப்பட்ட படங்கள்.

(ப.ம. ஹேவாஹெட்ட தினகரன் நிருபர்)

## வாகன விபத்தில் இராணுவ வீரர் காயம்



(எம்.ஏ.அம்னூல் லா)

கண்டியில் உள்ள அஸ்கிரியா மகா விகாரையின் நுழைவு வாயில் நேற்று காலை ஏற்பட்ட வாகன விபத்துச் சம்பவத்தின் போது, பலத்த காயத்திற்குள்ளான இராணுவ வீரர் ஒருவர் போரத்தை ஆஸ்பத்திரியில் அனுமதிக்கப்பட்டுள்ளார்.

அஸ்கிரிய விகாரையின் பாதுகாப்பு கடமையில் இருந்த இராணுவவீரர் விபத்திற்குள்ளாகி

யுள்ளார். நேற்று (30) காலை 10.30 மணியளவில் இந்த விபத்து நடந்ததாக பொலிஸார் தெரிவித்தனர். வேகமாக வந்த காரொன்று, அஸ்கிரியா மகா விஹாரா வளாகத்தில் நிறுத்தி வைக்கப்பட்டிருந்த சொகுசு ஜீப்பில் மோதியதில் கார் கேட் மீது மோதி கவிழ்ந்ததுள்ளதாக தெரிவிக்கிறது.

குறித்த காரின் சாரதி கண்டி போக்குவரத்து பொலிஸார் கைது செய்துள்ளார்.



நுவரெலியா மாவட்ட அபிவிருத்தி குழுவினரின் தலைவராக நியமிக்கப்பட்டுள்ள நுவரெலியா மாவட்ட பாராளுமன்ற உறுப்பினர் என். பி.திசாநாயக்க நேற்று (30.08.2020) சூப்பிரீயுக்கிழமை நுவரெலியா மாவட்ட செயலகத்தில் மாவட்ட செயலாளர் புல்புகுமார் முன்னிலையில் தனது கடமைகளை பொறுப்பேற்றுக் கொண்டார். அங்கு இடம்பெற்ற நிகழ்வுகளை படங்களில் காணலாம். (ப.ம.: நுவரெலியா தினகரன் நிருபர்)

## சர்வமத ஒன்று கூடல் நிகழ்வு

நீதி மற்றும் சமாதான அபிவிருத்திக்கான மனித உரிமைகள் செயலகத்தின் சர்வமத ஒன்று கூடல் நிகழ்வு ஒன்று அண்மையில் கண்டி 'செட்டி' நிறுவனத்தில் நடைபெற்றது.

மேற்படி சர்வமத சமாதான வேலைத்திட்டத்தின் கீழ் கண்டி மாநகர சபை சமூக சுகாதார பிரிவைச் சேர்ந்த எஸ். தியாகராஜா, உண்ணல் கிரிய தமிழ் மகாவித்தியாலய அதிபர் எஸ். மேகவரணம், கண்டி செட்டி நிறுவன சர்வமத பிரிவு இணைப்பாளர் கே.சிவக்குமார் உட்பட சர்வமத பாடசாலை ஆசிரிய ஆசிரியைகள் கருத்துரை வழங்கினர்.

இங்கு கண்டி மாநகர சபை சமூக சுகாதார பிரிவைச் சேர்ந்த எஸ். தியாகராஜா தெரிவித்ததாவது, பல்வேறு சமூக குழுக்கள் வாழும் நாட்டில் இன நல்லுறவு போன்றே சுகாதார பழக்க வழக்கங்களும் அவசியமாகும். கொவிட் 19 விடயம் தொடர்பாக வேறுபாடுகளை மறந்து ஒன்றாக ஒத்துழைத்து போல் சமூக நல்லிணக்க விடயங்களிலும் ஒன்றிணைந்து கருத்துப் பரிமாறல்களை மேற்கொள்வது முக்கியமாகும் என்றார்.

உண்ணல்கிரிய தமிழ் மகாவித்தியாலய அதிபர் எஸ். மேகவரணம் தெரிவித்ததாவது, படித்தவர்கள் சிலர் கூட சமய விடயங்களில் கரிசனை காட்டுவது குறைவாக உள்ளது.

## கோயில் நிர்வாக சபையை தெரிவு செய்ய தேர்தல்

ஹட்டன் விசேட நிருபர்

கோயில்களில் இடம்பெறும் ஊழல் முறையினை ஒழித்து சிறந்த ஜனநாயக பண்பு கொண்ட முறையொன்றினை ஏற்படுத்துவதற்கு நாட்டில் பொதுத்தேர்தல் நடத்துவது போல் தேர்தல் முறையொன்றினை மல்கெலியா பிரவுன்லோ தோட்ட ஆலயத்தில் நேற்று நடைபெற்றது.

இந்த ஜனநாயக முறைக்கமைவாக ஊழல் உள்ள கோயில் நிர்வாக தலைவர்களுக்கு போட்டியிடுபடும் களை வேட்பாளராக நிறுத்தி பொது



தேர்தல் பிரவுன்லோ தோட்டத்தில் மிகவும் அமைதியாகவும் ஜனநாயக முறைப்படியும் இடம்பெற்றமை முழுமையாகத் துக்கும் எடுத்துக்காட்டாகவும் அமைந்துள்ளது. குறித்த தேர்தலுக்கு பொலிஸ் பாதுகாப்பும் வழங்கப்பட்டிருந்தது.





### இலங்கை வரைவுகள் நிறுவனம் வாத்தக அமைச்சு

### விலைமனுவிற்கான அழைப்பு சுகாதார துப்புரவேற்பாடு/தொழிலாளர் சேவைகள் - 2020/2021

கொழும்பு-08, எல்விட்டிகல மாவத்தை, விக்டோரியா பிளேஸ், 17 மற்றும் 15/2 ஆகிய இலக்கங்களிலுள்ள இடப்பரப்புகளுக்கு சுகாதார துப்புரவேற்பாடு/ தொழிலாளர் சேவைகளை வழங்குவதற்காக ஒப்புநகக்காரரொருவரை தெரிவு செய்வதற்காக இலங்கை வரைவுகள் நிறுவனமானது விலைமனுக்கோரல்களை கோருகின்றது.

2020.09.02ஆம் திகதியிலிருந்து 2020.09.21ஆம் திகதி வரையும் 2,000 இலங்கை ரூபா + பெசேவ 8% ஆகியவற்றை மீளளிக்கப்படாத கட்டணமாக செலுத்திய பின்னர், வார நாட்களில் அலுவலக நேரங்களில் இலங்கை வரைவுகள் நிறுவன நிருவாகத்திற்கான பணிப்பாளரிடமிருந்து விலைமனுக்கோரல் படிவங்கள் மற்றும் ஏனைய விபரங்களை பெற்றுக் கொள்ளலாம்.

விலைமனுக்கோரல்கள் 2020.09.22ஆம் திகதியன்று பி.ப. 2 மணி வரையும் ஏற்றுக் கொள்ளப்படும்.

பணிப்பாளர் நாயகம்/ பிரதான நிறுவேற்று அலுவலர், இலங்கை வரைவுகள் நிறுவனம், இல.: 17, விக்டோரியா பிளேஸ், எல்விட்டிகல மாவத்தை, கொழும்பு-08.

தொலைபேசி: 011 2 671567 - 72, நீடிப்பு 212.

**சூப்பர் லைவ்**

உத்தியோகபூர்வ முடிவுகள் 1050

ஆய்வி எழுத்து J

வெற்றி இலக்கங்கள் 094283

பரிசு	இலக்கம்	பரிசு
01 பரிசு	0 9 4 2 8 3	ரூ. 2,000,000.00
02 பரிசு	9 4 2 8 3	ரூ. 100,000.00
03 பரிசு	4 2 8 3	ரூ. 10,000.00
04 பரிசு	2 8 3	ரூ. 1,000.00
05 பரிசு	8 3	ரூ. 50.00
06 பரிசு	3	ரூ. 20.00

கட்டணம்: ரூ. 2,340,020.00

மொத்த வெற்றி: ரூ. 12,382,416.00

**நீரோகா**

சீடெய்வு இலக்கம் 698

திகதி 2020/08/28

வெற்றி இலக்கங்கள் 12 13 28 43

பரிசு	இலக்கம்	பரிசு
1ம் பரிசு	4 இலக்கங்களும் பொருத்தமில்லை	ரூ. 1,000,000/-
2ம் பரிசு	3 இலக்கங்களும் பொருத்தமில்லை	ரூ. 10,000/-
3ம் பரிசு	3 இலக்கங்களும் பொருத்தமில்லை	ரூ. 2,000/-
4ம் பரிசு	2 இலக்கங்களும் பொருத்தமில்லை	ரூ. 200/-
5ம் பரிசு	2 இலக்கங்கள் பொருத்தமில்லை	ரூ. 100/-
6ம் பரிசு	1 இலக்கத்தின் எண்ணம் பொருத்தமில்லை	ரூ. 60/-
7ம் பரிசு	1 இலக்கம் பொருத்தமில்லை	ரூ. 20/-
8ம் பரிசு	எந்திர இலக்கம் பொருத்தமில்லை	ரூ. 20/-

மொத்த வெற்றி: ரூ. 3,381,800.00

அடுத்த சீடெய்வு பரிசு: ரூ. 17,131,787.00

28.08.2020 மற்றும் 29.08.2020 - தேசிய லொத்தர் சபை உருவாக்கிய மொத்த வெற்றியாளர்கள் எண்ணிக்கை **1,463,564**

பகிர்ந்தளிக்கப்பட்ட மொத்த பரிசுத்தொகை **120,991,124.40**

ரூ. 63,223,434.40 சுப்பர் பரிசு 01 ரூ. 2,000,000.00 பரிசுகள் 02 ரூ. 1,000,000.00 பரிசுகள் 02 ரூ. 100,000.00 பரிசுகள் 57

**மஹாஜன சம்பத்**

திகதி: 29-08-2020

வெற்றி இலக்கங்கள் S 7 1 5 6 2 8

பரிசு	இலக்கம்	பரிசு
1ம் பரிசு	7 1 5 6 2 8	ரூ. 2,000,000/-
2ம் பரிசு	1 5 6 2 8	ரூ. 100,000/-
3ம் பரிசு	5 6 2 8	ரூ. 10,000/-
4ம் பரிசு	6 2 8	ரூ. 1,000/-
5ம் பரிசு	2 8	ரூ. 100/-
6ம் பரிசு	8	ரூ. 20/-

மொத்த வெற்றி: ரூ. 9,821,210.00

அடுத்த சீடெய்வு பரிசு: ரூ. 29,268,891.00

**மஹாஜன சம்பத்**

திகதி: 28-08-2020

வெற்றி இலக்கங்கள் R 4 8 2 5 0 7

பரிசு	இலக்கம்	பரிசு
1ம் பரிசு	4 8 2 5 0 7	ரூ. 2,000,000/-
2ம் பரிசு	8 2 5 0 7	ரூ. 100,000/-
3ம் பரிசு	2 5 0 7	ரூ. 10,000/-
4ம் பரிசு	5 0 7	ரூ. 1,000/-
5ம் பரிசு	0 7	ரூ. 100/-
6ம் பரிசு	7	ரூ. 20/-

மொத்த வெற்றி: ரூ. 10,411,900.00

அடுத்த சீடெய்வு பரிசு: ரூ. 28,601,728.00

**சீடெய்வு இலக்கம்: 595**

உத்தியோகபூர்வ முடிவுகள்

திகதி: 28/08/2020

வெற்றி இலக்கங்கள் C 06 28 29 47 63

பரிசு	இலக்கம்	பரிசு
1 ஆம் பரிசு	1 இலக்கம் எந்திரம் பொருத்தமில்லை	ரூ. 1,000,000.00
2 ஆம் பரிசு	1 இலக்கங்களும் ஆய்வி எழுத்து பொருத்தமில்லை	ரூ. 100,000.00
3 ஆம் பரிசு	2 இலக்கங்கள் எந்திரம் பொருத்தமில்லை	ரூ. 1,000.00
4 ஆம் பரிசு	1 இலக்கத்தின் ஆய்வி எழுத்து பொருத்தமில்லை	ரூ. 500.00
5 ஆம் பரிசு	1 இலக்கம் எந்திரம் பொருத்தமில்லை	ரூ. 100.00
6 ஆம் பரிசு	1 இலக்கங்களும் ஆய்வி எழுத்து பொருத்தமில்லை	ரூ. 40.00
7 ஆம் பரிசு	1 இலக்கம் பொருத்தமில்லை	ரூ. 20.00
8 ஆம் பரிசு	ஆய்வி எழுத்து பொருத்தமில்லை	ரூ. 20.00

மொத்த வெற்றி: ரூ. 5,777,280.00

அடுத்த மொகா சுப்பர் பரிசு: ரூ. 231,390,525.55

**சீடெய்வு இலக்கம்: 596**

உத்தியோகபூர்வ முடிவுகள்

திகதி: 29/08/2020

வெற்றி இலக்கங்கள் C 21 22 64 70 79

பரிசு	இலக்கம்	பரிசு
1 ஆம் பரிசு	1 இலக்கம் எந்திரம் பொருத்தமில்லை	ரூ. 1,000,000.00
2 ஆம் பரிசு	1 இலக்கங்களும் ஆய்வி எழுத்து பொருத்தமில்லை	ரூ. 100,000.00
3 ஆம் பரிசு	2 இலக்கங்கள் எந்திரம் பொருத்தமில்லை	ரூ. 1,000.00
4 ஆம் பரிசு	1 இலக்கத்தின் ஆய்வி எழுத்து பொருத்தமில்லை	ரூ. 500.00
5 ஆம் பரிசு	1 இலக்கம் எந்திரம் பொருத்தமில்லை	ரூ. 100.00
6 ஆம் பரிசு	1 இலக்கங்களும் ஆய்வி எழுத்து பொருத்தமில்லை	ரூ. 40.00
7 ஆம் பரிசு	1 இலக்கம் பொருத்தமில்லை	ரூ. 20.00
8 ஆம் பரிசு	ஆய்வி எழுத்து பொருத்தமில்லை	ரூ. 20.00

மொத்த வெற்றி: ரூ. 6,190,720.00

அடுத்த மொகா சுப்பர் பரிசு: ரூ. 231,536,218.35

**கொவிசிசு**

உத்தியோகபூர்வ முடிவுகள்

சீடெய்வு இலக்கம் 2524

திகதி: 29.08.2020

வெற்றி இலக்கங்கள் N 13 39 46 74

பரிசு	இலக்கம்	பரிசு
1 பரிசு	4 இலக்கங்கள் எந்திரம்	ரூ. 1,000,000.00
2 பரிசு	ஆய்வி எழுத்து 3 இலக்கங்கள் எந்திரம்	ரூ. 100,000.00
3 பரிசு	3 இலக்கங்கள் எந்திரம்	ரூ. 2,000.00
4 பரிசு	ஆய்வி எழுத்து 2 இலக்கங்கள் எந்திரம்	ரூ. 1,000.00
5 பரிசு	3 இலக்கங்கள் எந்திரம்	ரூ. 100.00
6 பரிசு	ஆய்வி எழுத்து 1 இலக்கம் எந்திரம்	ரூ. 40.00
7 பரிசு	1 இலக்கம் எந்திரம்	ரூ. 20.00
8 பரிசு	ஆய்வி எழுத்து எந்திரம் எந்திரம்	ரூ. 20.00

மொத்த வெற்றி: ரூ. 6,560,880.00

அடுத்த சீடெய்வு பரிசு: ரூ. 60,545,000.80

**கொவிசிசு**

உத்தியோகபூர்வ முடிவுகள்

சீடெய்வு இலக்கம் 2523

திகதி: 28.08.2020

வெற்றி இலக்கங்கள் Q 19 20 37 68

பரிசு	இலக்கம்	பரிசு
1 பரிசு	4 இலக்கங்கள் எந்திரம்	ரூ. 1,000,000.00
2 பரிசு	ஆய்வி எழுத்து 3 இலக்கங்கள் எந்திரம்	ரூ. 100,000.00
3 பரிசு	3 இலக்கங்கள் எந்திரம்	ரூ. 2,000.00
4 பரிசு	ஆய்வி எழுத்து 2 இலக்கங்கள் எந்திரம்	ரூ. 1,000.00
5 பரிசு	3 இலக்கங்கள் எந்திரம்	ரூ. 100.00
6 பரிசு	ஆய்வி எழுத்து 1 இலக்கம் எந்திரம்	ரூ. 40.00
7 பரிசு	1 இலக்கம் எந்திரம்	ரூ. 20.00
8 பரிசு	ஆய்வி எழுத்து எந்திரம் எந்திரம்	ரூ. 20.00

மொத்த வெற்றி: ரூ. 70,166,774.40

அடுத்த சீடெய்வு பரிசு: ரூ. 60,000,000.00

**தன நிதானம்**

உத்தியோகபூர்வ முடிவுகள்

திகதி: 2020/08/28

சீடெய்வு இலக்கம்: 308

வெற்றி இலக்கங்கள் O 04 30 55 76

பரிசு	இலக்கம்	பரிசு
1 ஆம் பரிசு	4 இலக்கங்கள் எந்திரம்	ரூ. 1,000,000.00
2 ஆம் பரிசு	ஆய்வி எழுத்து 3 இலக்கங்கள் எந்திரம்	ரூ. 100,000.00
3 ஆம் பரிசு	3 இலக்கங்கள் எந்திரம்	ரூ. 3,000.00
4 ஆம் பரிசு	ஆய்வி எழுத்து 2 இலக்கங்கள் எந்திரம்	ரூ. 1,000.00
5 ஆம் பரிசு	3 இலக்கங்கள் எந்திரம்	ரூ. 100.00
6 ஆம் பரிசு	ஆய்வி எழுத்து 1 இலக்கம் எந்திரம்	ரூ. 60.00
7 ஆம் பரிசு	1 இலக்கம் எந்திரம்	ரூ. 20.00
8 ஆம் பரிசு	ஆய்வி எழுத்து எந்திரம் எந்திரம்	ரூ. 20.00

மொத்த வெற்றி: ரூ. 115,611,533.04

**சூப்பர் லைவ்**

உத்தியோகபூர்வ முடிவுகள்

சீடெய்வு இலக்கம் 1530

திகதி: 29/08/2020

வெற்றி இலக்கங்கள் 15 11 33 45 52

பரிசு	இலக்கம்	பரிசு
1 பரிசு	4 இலக்கங்களும் பொருத்தமில்லை	ரூ. 500,000.00
2 பரிசு	3 இலக்கங்களும் பொருத்தமில்லை	ரூ. 15,000.00
3 பரிசு	3 இலக்கங்களும் பொருத்தமில்லை	ரூ. 1,000.00
4 பரிசு	2 இலக்கங்களும் பொருத்தமில்லை	ரூ. 200.00
5 பரிசு	3 இலக்கங்கள் பொருத்தமில்லை	ரூ. 100.00
6 பரிசு	2 இலக்கங்களும் பொருத்தமில்லை	ரூ. 60.00
7 பரிசு	1 இலக்கம் பொருத்தமில்லை	ரூ. 20.00
8 பரிசு	எந்திர இலக்கம் எந்திரம் பொருத்தமில்லை	ரூ. 20.00

மொத்த வெற்றி: ரூ. 3,251,880.00

அடுத்த சீடெய்வு பரிசு: ரூ. 20,701,199.08





ஈரின மக்களின் ஒற்றுமை பாலமான

# முன்னேஸ்வரம் ஆலயம்

முத்தலச் சிறப்பும் முன்னேர்களால் போற்றப் பெற்றதும் பஞ்ச ஈஸ்வரங்களுக்கெல்லாம் முன் தோன்றிய ஈஸ்வரமாக புகழப்பட்டும் ஆர்ப்பரித்து அலையோசை எழுப்பும் சிலாபத் திலிருந்து உகல் மைல் தொலைவில் ஆன்மீக ஒளிபரப்பும் சிலாபம் முன்னேஸ்வரம் ஸ்ரீ முன்னைநாதப் பெருமான் தேவஸ்தானத்தின் வருடாந்த தேர்த் திருவிழா இன்றாகும். முன்னேஸ்வரம் ஆலயத்தின் வரலாற்று தொடர்பானது இராமாயணம் காலத்துடன் ஆரம்பமாகின்றது.

இராமர், வியாசர் வழிபட்டதாகவும் அறிய முடிவதுடன். இதன் சிறப்புக்களை ஸ்ரீதட்சணாகையைய மதாஜயம் ஸ்ரீ முன்னேஸ்வரம் மாண்பியம், முன்னேஸ்வரம் வரலாறு, முன்னேஸ்வரம் கோகில சந்தேச

போன்ற நூல்கள் கோடிட்டு காட்டுகின்றன. இவ்வாலயத்தின் திருப்பணியில் மன்னர்களின் பங்களிப்பை குறைந்து மதிப்படி முடியாது. இவர்கள் ஆலயத்தை புனரமைப்பதிலும் ஆலயத்தை புனர்திரிமாணம் செய்வதிலும் முன்னின்று உழைத்துள்ளார்கள். ஆறாம் பராக்கிரமபாகு, ஒன்பதாவது பராக்கிரமபாகு, கீர்த்தி ஸ்ரீராஜசிங்க மன்னரின் திருத்தொண்டுகளில் கட்டுமாணப்பணிகளும் செய்யப்பட்டுள்ளன.

கி.பி. 13 ஆம் நூற்றாண்டில் கலிங்கமாகோன் ஆட்சியில் கிழக்கிலங்கையில் பல ஆலயங்களில் திருப்பணிகளை செய்த குளக்கோட்டு மன்னன், முன்னேஸ்வரம் ஆலயத்திலும் தனது திருப்பணியை மேற்கொண்டுள்ளான். அத்துடன் குளக்கோட்டு மன்னன் இவ்வாலயத்தை



சுற்றியுள்ள 64 கிராமங்களை ஆலயத்துக்கு அன்பளிப்பு செய்தான். இவ் ஆலயத்தில் நித்திய, நைமித்திய பூசைகள் சீராக ஒழுங்கு முறை தவறாமல் நடைபெற்று வருகின்றது. இவ்வாலயத்தை மன்னர்கள் வழிபட்டு பேருவகை பெற்றது போல பல முனிவர்களும் வழிபட்டுள்ளனர். இவ்வாலயத்தை அடியார்கள் அழகேஸ்வரம் எனவும் அன்புடன் அழைப்பர்.

இவ்வாலயத்தில் நான்கு புறங்களிலும் நான்கு வாயில்களும் கம்பீரமாக காட்சியளிக்கும் நற்புற இராஜகோபுரங்கள் காணப்படுகின்றன. முன்னேஸ்வரம் ஆலயம் சோழர் கால கட்டிடக்கலை அம்சங்களை உள்ளடக்கியுள்ளது. வெளிப்புக்கச் சுவரில் காணப்படும் சிற்பங்கள் இதற்கு சான்றுபுகுகின்றன. சுமார்

நிகால் சிங் எனும் ஞானியும் தெளிவுபடுத்தியுள்ளார்.

இங்கு பங்குனி மாதத்தில் வசந்த நவராத்திரி காலத்தில் நிகழும் சண்டிஷோமம், அபிஷேகம் ஸ்ரீசுக்ர பூசை என்பனவும் சாரதா நவராத்திரி காலத்தில் நடைபெற்று வரும் 108 சங்காபிஷேகம், ஸ்ரீசுக்ர பூசை என்பனவும் மாசி மாதத்தில் நடைபெறும் மகோற்சவமும் ஆவணி மாதத்தில் 27 தினங்களாக கொண்டாடும் விழா முத்தாக அமைந்த உற்சவங்களாகும்.

இவ்வாலயத்தில் ஆவணி விழாவில் பெரும்பான்மை சமூகத்தின் உபகாரர்களின் பங்களிப்பும், அவர்களின் ஒத்துழைப்பும் சமூக உறவும் இரண்டாகக் கலந்த ஒற்றுமை உணர்வை எடுத்துக்காட்டுவதாக அமைந்துள்ளது. மேலும் பெரும்பான்மை சமூக

## பிரதம குருக்கள் பத்மநாப சர்மா

இலங்கையின் புராதன சிவத்தலங்களுள் ஒன்றான முன்னேஸ்வரம் ஆலயத்தில் மிக நீண்ட பாரம்பரியத்துடன் ஆவணி மாதத்து பெளர்ணமி நாளை இறுதிநாளாகக் கொண்டிருப்பதெட்டு தினங்கள் மஹோற்சவம் நடைபெறுவது வழக்கம். இம் மஹோற்சவ நாள் இறுதிநாள் நாளான இன்று நடைபெறும் மஹா இரதோற்சவம் இனிதே நிறைவுற இறைவனை வேண்டுகிறேன்.

மஹோற்சவம் எனப்படுவது இறைவன் ஆத்மக்களாகிய அனைத்து உயிரினங்களுக்கும் படைத்தல் முதலான ஐந்தொழில்களையும் உணர்த்துவதாகும். இதன் வரிசையில் எம்முள்ளும் எம்மைச்சூழவும் காணப்படும் தீய சக்திகளையும் எதிர்மறையெண்ணங்களையும் களைந்து நேரிய சிந்தனைகளும் திருவருட் சக்திகளும் பெருவதற்குரிய உயர்ந்த மஹா இரதோற்சவமானது பக்தர்கள் அனைவருக்கும் திருவருட் சிடைக்கக்கூடிய மேன்மையுடையது.

சிவாகமங்களுள் சிறப்புடைய காரணாக விதிப்படியாக நடைபெறும் மஹோற்சவத்தில் பஞ்சரதபவனி நடைபெறுவது உயர்வானதாகும். அவ்வகையில் விநாயகர், வள்ளி, தேவசேனையுடன் கூடிய சண்முகர், முன்னைநாதப் பொருமான், வடிவழகியம்மன், சிவசண்டேஸ்வரர் ஆகிய ஐந்து ஐர்த்திகள். ஐந்து இரதங்களிலும் பவனி வரும் சிறப்பு மேன்மையுடையது. இவ்வற்சவச் சிறப்பினால் உலகினை அச்சுறுத்தி மிகுந்த பின்னடைவை நோக்கிய உலகின் இயங்கு சக்தியானது காலகாலான சிவப்பரம்பொருளின் மேலான கருணையினால் இயல்பு நிலைபெற வேண்டும் என ஸ்ரீ வடிவாம்பிகா சமேத ஸ்ரீ முன்னைநாதப்பெருமானை வணங்கி ஆசிரிவதிக்கின்றேன்.



## ஜெயானந்தசிங், கோகிலகாந்த்சிங் சிலாபம் பிரதேச சபை உறுப்பினர்

முத்தாக அமைந்ததும் முன்னேர்களால் புகழாரம் சூட்டப்பட்டதும் முன்னேற்றிய ஈஸ்வரமும் முன்னேஸ்வரத்தில் முதல்வனின் தேர் உலா இன்று தேரேறிவரும் அழகர் காட்சிதரும் அன்புக்காட்சி நல்கும் நன்னாள் இது பொன்னாளாம். இதனையிட்டு பெருமையும் பேருவகையும் அடைகின்றேன். வரலாற்றுச் சிறப்புக்கொண்ட இவ்வாலயம் பஞ்சஈஸ்வரங்களில் ஒன்றாகும். மன்னர்கள் போற்றி பெருமைக்குட்பட்டதும் குளக்கோட்ட மன்னனால் புரமமத்து 64 கிராமங்கள் அன்பளிப்பாக வழங்கப்பட்டதும் தென்னிலங்கை கிந்துக்களின் புண்ணியதலமாக போற்றப்படுகின்றது.

சகல இன மக்களையும் அரவணைத்து ஒற்றுமையின் பாலமாக இவ்வாலயம் திகழ்ந்து வருகின்றது. நேரம் தவறாத பூசைகள் அந்தணர்களின் பண்பாட்டு பாரம்பரிய விழுமியங்களை எடுத்தியம்புவதுடன் 'முன்னைநாத தெய்யோ' என அன்புடன் அழைக்கப்படும் அந்தவாஞ்சை உணர்வு எங்கும் காணாதமகிமையை இவ்வாலயத்தில் காணலாம்.

இம்முறை நாட்டை உழக்கி வரும் கொரோனா வைரஸ் தாக்கமானது எமக்கு அச்சத்தைப் பயங்கர உணர்வையும் ஏற்படுத்தியுள்ளது. இதற்கெல்லாம் ஈடுகொடுத்து ஆலயத்தில் நடைபெற்ற தீமிதிப்பு விழாவானது சற்று எதிர்மறாக நிகழ்ந்தது. இதற்கெல்லாம் உதவி செய்த சிலாபம் பொலிஸ் உத்தியோகஸ்தர்கள், சுகாதார பகுதியினர் அல்லும் பகலும் நின்றழைத்த அடியார்களுக்கும் முன்னைநாதரை வேண்டி நிற்கின்றேன்.

இவ்வாலய உற்சவம் 27 தினங்களாக நிகழும். அச்சமயம் பெரும்பான்மை மக்கள் பூசை தட்டுகளை கொண்டு வரும் போது இவர்கள் முன்னவனின் மேல் வைத்திருக்கும் அருளுணர்வை எடுத்துக் காட்டுவதாக அமைகின்றது. இந்த உற்சவங்களில் முத்தாக அமைவதே முன்னவனின் தேருலா. அன்று எழும் கலாசார பண்பாட்டு பாரம்பரியம் தொனித்து நிற்கும். ஊர்சூடி வம்பிடித்து தேர் இழுக்கும் காட்சி கண்கொள்ளா காட்சியாகும். இத் தேர் திருவிழா நன்னாளில் நாட்டின் சாந்தியும் சமாதானம் கூட விட்டு பிரகாசிக்க எல்லாம் வல்ல முன்னை நாதப் பொருமான் சமேத வடிவழகியின் அருள் கடைச்சங்கள் கிட்ட பிரார்த்திக்கின்றேன்.



20 அடி அகலமும் 20 அடி நீளமும் கொண்ட எழுத்துக்கள் இன்னும் காட்சிதருகின்றது.

இவ்வாலயத்தைப் பற்றி மேலும் பத்ம புராணத்திலும் மார்கண்டேய புராணத்து காமாட்சிவிவாசம் என்னும் அத்தியாயத்தில் இடம் பெறும் சக்தி பீடங்களில் இத்தலமும் ஸ்ரீலங்காபீட என அறுபத்தி நான்கு சக்தி பீடங்களுள் ஒன்றாகத் திகழ்கின்றது. இதனையே செயின்

சுத்தின் மெய்யுணர்வோடு நின்று வழிபடும் முறைகள் மற்றும் பூசைத்தட்டுக்கள் கொண்டு வரும் பாங்குகள் அவர்களின் பண்பாட்டு நெறிகள் என்பன இந்து சமயத்தவர்கள் போல் சிங்கள மக்களின் சமய ஒழுக்க நெறிகளை கட்டியம் கூறவாக அமைந்துள்ளது.

வீரசொக்கன் சிலாபம் தினகரன் நிருபர்







பங்கு மூலதன மாற்றங்களின் சுற்று

30.06.2020 இல் முடிவடைந்த காலப்பகுதிக்குரியது

Table with 10 columns: வகை, கூடுதல் மூலதனம்/ஒதுக்கப்பட்ட மூலதனம், ஒதுக்கப்பட்ட மூலதனம், நிதிநிலை ஒதுக்கீடு, மீள் மதிப்பீடு ஒதுக்கீடுகள், வேறு ஒதுக்கீடுகள், FVOCI ஒதுக்கீடுகள், திட்டமிடப்பட்ட கூடுதல் மூலதனம், மொத்தம். Rows include 06.06.2020 இல் சீரமைக்கப்பட்ட மொத்த மூல மூலமும், 01.06.2020 இல் சீரமைக்கப்பட்ட மொத்த மூல மூலமும்.

Table with 11 columns: வகை, கூடுதல் மூலதனம்/ஒதுக்கப்பட்ட மூலதனம், ஒதுக்கப்பட்ட மூலதனம், நிதிநிலை ஒதுக்கீடு, மீள் மதிப்பீடு ஒதுக்கீடுகள், வேறு ஒதுக்கீடுகள், நிதிநிலை ஒதுக்கீடுகள், திட்டமிடப்பட்ட மூலமும், மொத்தம், கூடுதல் மூல மூலமும், மொத்தப் பங்கு மூலமும். Rows include 06.06.2019 இல் சீரமைக்கப்பட்ட மொத்த மூல மூலமும், 01.06.2019 இல் சீரமைக்கப்பட்ட மொத்த மூல மூலமும்.

நிதியியல் சாதனங்களின் அளவிட்டு அடிப்படையிலான பகுப்பு

வகை - 2020 ஜூன் 30 ஆம் திகதிக்கு

Table with 5 columns: இலாபம் மற்றும் நடத்தி ஊடக நிபாயநிலை, OCI ஊடக நிபாய நிலை, கூடுதல் தீர்மானம் செயல், மொத்தம். Rows include செலுத்திகள், செலுத்திகள், செலுத்திகள், செலுத்திகள்.

நிதியியல் சாதனங்களின் அளவிட்டு அடிப்படையிலான பகுப்பு

கூடு - 2020 ஜூன் 30 ஆம் திகதிக்கு

Table with 5 columns: இலாபம் மற்றும் நடத்தி ஊடக நிபாயநிலை, OCI ஊடக நிபாய நிலை, கூடுதல் தீர்மானம் செயல், மொத்தம். Rows include செலுத்திகள், செலுத்திகள், செலுத்திகள், செலுத்திகள்.

நிதியியல் சாதனங்களின் அளவிட்டு அடிப்படையிலான பகுப்பு

வகை - 2019 சூன் 30 ஆம் திகதிக்கு

Table with 5 columns: இலாபம் மற்றும் நடத்தி ஊடக நிபாயநிலை, OCI ஊடக நிபாய நிலை, கூடுதல் தீர்மானம் செயல், மொத்தம். Rows include செலுத்திகள், செலுத்திகள், செலுத்திகள், செலுத்திகள்.

நிதியியல் சாதனங்களின் அளவிட்டு அடிப்படையிலான பகுப்பு

கூடு - 2019 சூன் 30 ஆம் திகதிக்கு

Table with 5 columns: இலாபம் மற்றும் நடத்தி ஊடக நிபாயநிலை, OCI ஊடக நிபாய நிலை, கூடுதல் தீர்மானம் செயல், மொத்தம். Rows include செலுத்திகள், செலுத்திகள், செலுத்திகள், செலுத்திகள்.

நெடுக அளவீட்டில் செலுத்திகள் குறிக்கப்பட்டிருக்கின்றன

Table with 4 columns: வகை, 2020.06.30, 2019.12.31, 2020.06.30. Rows include நிதிநிலை ஒதுக்கீடுகள், நிதிநிலை ஒதுக்கீடுகள், நிதிநிலை ஒதுக்கீடுகள்.

அத்தரவணக்கங்கள்: வகை - 2020 ஜூன் 30 ஆம் திகதிக்கு, (அ) இலாபம் மற்றும் நடத்தி ஊடக நிபாயநிலை, (ஆ) OCI ஊடக நிபாய நிலை, (ஆ) கூடுதல் தீர்மானம் செயல்.











# Hatton National Bank PLC

## 2020 ஜூன் 30 க்கில் முடிவுற்ற 06 மாத காலத்திற்கான நிதி அறிக்கைகள்

### பங்கு நிரலதன மாற்றங்களின் சுற்று - குடியும்

	உட்கட்ட நிரலதனம்			மொத்த குடியும்							மொத்த மொத்தம்	மொத்த மொத்தம்
	சமீபத்திய மீட்டும்	சமீபத்திய மீட்டும்	உட்கட்ட மீட்டும்	மொத்த மீட்டும்	நிர்வாகனியல் மீட்டும்	மொத்த மீட்டும்	மூலக் கட்டணமளிக்கும் மீட்டும்	மீட்டும் மீட்டும்	மீட்டும் மீட்டும்	மீட்டும் மீட்டும்		
<b>31 ஜூன் 2020 க்கு முடிவாகிய 06 மாத காலத்திற்கான</b>												
<b>31 ஜூன் 2019 க்கு உட்கட்ட நிரலதனம்</b>	27,829,768	5,981,137	7,060,000	23,062,598	2,759,863	55,100,000	172,297	381,156	78,378	23,072,623	4,962,318	150,470,538
<b>மொத்த மீட்டும் மொத்தம்</b>												
<b>31 ஜூன் 2019 க்கு முடிவாகிய 06 மாத காலத்திற்கான</b>	28,649,460	5,688,566	6,200,000	22,994,510	1,537,723	49,100,000	(197,803)	381,156	66,268	20,181,416	4,672,210	137,336,606
<b>மொத்த மீட்டும் மொத்தம்</b>												
<b>31 ஜூன் 2018 க்கு முடிவாகிய 06 மாத காலத்திற்கான</b>	27,829,768	5,981,136	6,200,000	23,062,598	2,096,539	49,100,000	153,670	381,156	52,283	21,636,493	4,853,972	141,437,927
<b>மொத்த மீட்டும் மொத்தம்</b>												

### பிரிவுவாரியான விவர அறிக்கை

	2020 ஜூன் 30			2020 ஜூன் 30			2019 ஜூன் 30			2019 ஜூன் 30			2018 ஜூன் 30			2018 ஜூன் 30		
	ரூ. 1000	ரூ. 1000	ரூ. 1000	ரூ. 1000	ரூ. 1000	ரூ. 1000	ரூ. 1000	ரூ. 1000	ரூ. 1000	ரூ. 1000	ரூ. 1000	ரூ. 1000	ரூ. 1000	ரூ. 1000	ரூ. 1000	ரூ. 1000		
<b>31 ஜூன் 2020 க்கு முடிவாகிய 06 மாத காலத்திற்கான</b>																		
<b>31 ஜூன் 2019 க்கு முடிவாகிய 06 மாத காலத்திற்கான</b>																		
<b>31 ஜூன் 2018 க்கு முடிவாகிய 06 மாத காலத்திற்கான</b>																		

\* HNB அமைச்சுத்தரையின் மீட்டும்

### பகுதி செயல்பட்ட தொகுதிகட்கள் தகவல்கள்

	2020			2019			2018		
	மொ. மொ. மொ.	மொ. மொ. மொ.	மொ. மொ. மொ.	மொ. மொ. மொ.	மொ. மொ. மொ.	மொ. மொ. மொ.	மொ. மொ. மொ.	மொ. மொ. மொ.	
<b>31 ஜூன் 2020 க்கு முடிவாகிய 06 மாத காலத்திற்கான</b>									
<b>31 ஜூன் 2019 க்கு முடிவாகிய 06 மாத காலத்திற்கான</b>									
<b>31 ஜூன் 2018 க்கு முடிவாகிய 06 மாத காலத்திற்கான</b>									

N/T - ஜூன் 30 அன்று செயல்பட்ட தொகுதிகட்கள் செயல்படவில்லை. N/A - மொத்தமற்றது

கடன் தொடர்பான விதிகள்கள்	30.06.2020	31.12.2019
உட்கட்ட மொ. மொ. மொ. (₹)	66.00	69.53
மொ. மொ. மொ. (₹)	3.12	3.86
<b>30.06.2020</b>	<b>30.06.2019</b>	

31 ஜூன் 2020 க்கு முடிவாகிய 06 மாத காலத்திற்கான	2020	2019
<b>HNB மொத்த உட்கட்டம்</b>		
15 வார. நிரலதன மொ. மொ. மொ.	N/T	N/T
18 வார. நிரலதன மொ. மொ. மொ.	N/T	N/T
<b>HNB மொத்த உட்கட்டம்</b>		
15 வார. நிரலதன மொ. மொ. மொ.	N/T	N/T
10 வார. நிரலதன மொ. மொ. மொ.	N/T	N/T
<b>HNB மொத்த உட்கட்டம்</b>		
10 வார. நிரலதன மொ. மொ. மொ.	12.12	N/T
<b>HNB மொத்த உட்கட்டம்</b>		
5 வார. நிரலதன மொ. மொ. மொ.	N/A	N/T
10 வார. நிரலதன மொ. மொ. மொ.	N/T	15.18
<b>HNB மொத்த உட்கட்டம்</b>		
5 வார. நிரலதன மொ. மொ. மொ.	14.05	14.68
7 வார. நிரலதன மொ. மொ. மொ.	N/T	N/T
<b>HNB மொத்த உட்கட்டம்</b>		
5 வார. நிரலதன மொ. மொ. மொ.	N/T	N/A
7 வார. நிரலதன மொ. மொ. மொ.	N/T	N/A

N/T - ஜூன் 30 அன்று செயல்பட்ட தொகுதிகட்கள் செயல்படவில்லை. N/A - மொத்தமற்றது

### கடன்கள் மற்றும் வசூல்கள், கடன் பெறுதல் குறையும் பகுப்பாய்வு

	2020 ஜூன் 30		2019 ஜூன் 30		2018 ஜூன் 30	
	ரூ. 1000	ரூ. 1000	ரூ. 1000	ரூ. 1000	ரூ. 1000	ரூ. 1000
<b>31 ஜூன் 2020 க்கு முடிவாகிய 06 மாத காலத்திற்கான</b>						
<b>31 ஜூன் 2019 க்கு முடிவாகிய 06 மாத காலத்திற்கான</b>						
<b>31 ஜூன் 2018 க்கு முடிவாகிய 06 மாத காலத்திற்கான</b>						







